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 مقدمة 

تعتبر عممية جمع البيانات و تحديد حجميا و أنواعيا و مصادرىا و كيفية جمعيا ثم تجييزىا و تصنيفيا 
من بين  المبادئ  -اللازمة حتى تكون جاىزة لمتحميل و استخلاص المؤشرات و النتائج  -و تبويبيا 

 ساسية لعمم الاحصاء وتتم بوفق حالتين التاليتين :الأ

ي تتم عممية حصر شامل لكل مفردات مجتمع أوليا: يتم جمع البيانات عن جميع مفردات الدراسة، أ
الدراسة، ثم جمع البيانات و المعمومات عن كل مفردة من ىذه المفردات جميعيا، وىذا ما يطمق عميو 

إذا توافرت الإمكانيات  -ن ىذه الطريقة دقيقة جدا ونسبة الخطأ فييا ضئيمة ألحصر الشامل، و رغم ا
 ىميا:أ كثيرة    ان ليا عيوبأإلا  -العممية لدى الباحث 

ب مجيودا كبيرا و تحتاج إلى عمميات طويمة و مرىقة، و من تم تستمزم وقتا طويلا قد يحول دون لتتط -
 وقت المناسب.إظيار النتائج في ال

حيان من ميمة تحتاج إلى أموال كثيرة ،و و سائل مادية و بشرية ضخمة، لذلك فيو في غالب الأ -
 الحكومات خاصة إذا ما كان يتعمق بدراسات السوسيولوجيا.

فيمجأ الباحث فيو لدراسة جزء  -و جمع البيانات و المعمومات بطريقة العينات أ -ما الحصر الجزئي أ
صمي، ثم يقوم بعد ذلك بتعميم نتائج الدراسة عمى المجتمع كمو فراد المجتمع الأأة معينة من و نسبأمعين 

-من خلال مايسمى باختبارات الفروض الإحصائية، و يُطْمَقُ عمى عممية اختيار الجزء من المجتمع 
يرة ،ومن  سموب المعاينة في حالات كثأإسم عممية المعاينة. ويستخدم  -للاستدلال عمى خصائصو كمو 

 ىميا:أ 

كبر مما تسمح بو إمكانيات الباحث  المادية و المعنوية )نقص المال و الوقت و أإذا كان المجتمع  -
الوسائل الفنية و الخبرة ووجود الخرائط والوحدات الإدارية، و تسييلات النقل و المواصلات و المستوى 

 فراد(الثقافي و العممي عند الأ

نسا، وفي ىذه الحالة يكون الحصر الشامل ليس لو معنى و يعتبر مجرد ضياع إذا كان المجتمع متجا -
لموقت و المجيود و الإمكانيات المادية و البشرية و الزمنية،  فدراسة العينة من مجتمع متجانس تؤدي 

التي نحصل عمييا من دراسة المجتمع الإجمالي نفسو مثال: يكفي اختيار قطعة  اإلى النتائج  نفسي
 تماما. امن القماش بدلا من الثوب كمو إذا كان ىذا الثوب متجانس صغيرة



4 
 

عند إستحالة دراسة المجتمع كمو خصوصا إذا كان المجتمع موضوع الدراسة مجتمعا ضخما بحيث  -
 و كانت مفردات مجتمع الدراسة مجيولة .أو يستحيل حصره، أيصعب 

ستخدو مايطمق عمييا إسم طريقة المأطريقة إختيار العينات  م جزء من اعاينة ليست مجرد إختيار وا 
المجتمع بدلا من مجتمع كمو، ولكنيا تحتوي عمى عمم وفن وقياس دقة المعممات الإحصائية وذلك عن 

 طريق استخدام النظريات و المقاييس الإحصائية و الرياضية

 وصف المقرر وىدفو:

العينة في  إختيارأىمية  عمى السكانليسانس عمم  الثانيةييدف ىذا المقرر إلى تعريف طلاب السنة 
ولويات اليامة التي تعنى بالاىتمام من قبل الباحثين، صبحت من الأأدراسة ظاىرة ما من الظواىر التي 

ن نُعَرِّف الطالب عمى كيفية إنتقائيا أساسية من مراحل البحث العممي, و التي نود أبحيث تعتبر مرحمة 
فضل، و أي العينات تقدم دقة أعمى مجتمع الدراسة، و أي العينات  بطريقة عممية تسمح بتعميم نتائجيا

سموب المعاينة  أيضا لتوفير مطبوعة كمرجع في أقل تكاليف ممكنة. ونيدف من وراء ذلك أكبيرة  ب
 يساعد الطمبة و الباحثين في العموم الإنسانية و الاجتماعية  .

ثقنيات الاحصاء الوصفي و الاحصاء الاستدلالي يجب عمى الطالب أن يكون ممم بالمكتسبات المسبقة: 
 الذي درس في السنة الاولى جدع مشترك عموم اجتماعية حتى يتمكن من متابعة المقياس .
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 الفصل الأول : تحديد المفاىيم لأسموب المعاينة 

سموب أيتناول ىذا الفصل المفاىيم الأساسية و التعاريف التي تتعمق بالجوانب النظرية و التطبيقية في 
 المعاينة.

المفاىيم الأساسية العامة: -1  

 مفيوم الاستدلال: 

النتائج من دراسة و فحص المقدمات و البيانات المتوفرة عن ظاىرة  ويقصد بوظيفة الاستدلال إشتقاق
معينة ، و ليذا يطمق عمى العممية الإحصائية التي تستخدم الاستدلال عمى أساس المنطق الاستدلالي  

حد المصانع و باستخدام أعمال أالمبني عمى أساس نظرية الاحتمالات الرياضية، فمن عينة محددة من 
ء الاستدلالي يكون من الممكن التنبؤ بمعدلات الزيادة في الإنتاج، و مقدار التغير في سموب الإحصاأ

ىميا الأدوات الإحصائية أن الدقة في التنبؤ تعتمد عمى عوامل كثيرة أنسبة الغياب، وفي ىذه الحالة نجد 
 .1ىاالمستخدمة و حجم العينة محل الدراسة و الإجراءات الإحصائية التي أتخذت عند إختيار 

وللاستقراء مكانة ىامة في البحث العممي لأنو يمكن الباحث من الوصول إلى تعميمات عن المجتمع عمى 
ساس المعمومات المتاحة من عينة منو، و  من ىنا تأتي وظيفة الاستقراء فيي تمكننا من وصف أ

 المجتمع أي التعميم باستخدام بيانات العينة .

 الإحصاء الاستدلالي: 

صاء الحديث بالنظرية و المنيجية لاستخلاص النتائج، و التي تتجاوز مجموعة البيانات ييتم الإح
 الخاصة التي تم فحصيا.

عائمة بصورة  055فمثلا: أفرض أن جية عمومية معينة ، كدائرة الاحصاءات العامة، إختارت عينة من 
لعائلات قامت بتصنيف نسبة عشوائية من مدينة معينة و بناء عمى البيانات التي ثم جمعيا عن ىذه ا

 2تعيش حالة فقر. بأنهامعينة من ىذه العائلات 

                                                           
1

 .9(، منهجٌة العلوم الاجتماعٌة ، دار الهدى لطباعة ، عٌن مٌلة، الجزائر، ص 4552بلماسم سلاطنٌة، حسان الجلالً )
2

 الاحصاء الوصفً الاستدلالً، دار المسٌرة لنشر و التوزٌع و الطباعة ، الطعة الثانٌة . مبادىء  4505سالم عٌسى بدر ، 
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ن دائرة الإحصاءات ىذه إستمرت في عمميا لأبعد من ذلك، و إعتمادا عمى الحسابات التي أأفترض الأن 
قامت بيا لمبيانات التي جمعتيا، إستخمصت النسبة المئوية لمعائلات التي تعيش في حالة فقر في تمك 

 دينة، إن تقدير النسبة المئوية لكل العائلات في المدينة ىي موضوع الاحصاء الاستدلالي.الم

ستنتاج لاجل اأتوفر لنظرية الاحتمالات الأساس لمتعميم من عينة البيانات التي تم جمعيا و دراستيا من 
لال حول خصائص و التعميم حول كل عائلات  المدينة، فالإحصاء الاستدلالي إذا يتعمق بعممية الاستد

نو ييتم بعمل استنتاجات من العينة حول المجتمع الذي سحبت منو تمك العينة أمن العينة، بمعنى المجتمع
 و عميو فإن طرق الإحصاء الاستدلالي تمكن الباحثين من فيم خصائص المجتمع من خلال العينة.

 المجتمع الإحصائي و الوحدة الإحصائية :

ي "ىو مجموع الوحدات الإحصائية أنو جميع العناصر تحت الدراسة، أيعرف المجتمع الإحصائي عمى 
مثال : إجراء عممية إحصائية حول النفقات اليومية لمعائلات في بمد  3التي تقع عمييا الدراسة الإحصائية"

ة الإحصائية ىي العائمة ما ، فالمجتمع الإحصائي ىو مجموع العائلات الموجودة في ىذا البمد، و الوحد
و أو ىي القيمة المادية أمحل الدراسة الإحصائية،   لأولياالواحدة، فالوحدة الإحصائية ىي العنصر 
 المعنوية التي تقع عمييا الدراسة الإحصائية.

طوال أ: يشير المتغير إلى الصفة التي يتميز بيا المجتمع الإحصائي مثل المتغير الإحصائي 
 و درجات الطلاب في الامتحان ، الجنس ,.....و ىي نوعان:أ، نزاوالأ،  الأشخاص

المتغيرات الكمية : و ىي صفة كمية إذا كانت قابمة لمقياس عن طريق وحدة من وحدات القياس.  وقد -
و فزيائية أو وحدات قياس طبيعية أشياء معدودة كعدد الطمبة او العائلات مثلا، أتكون وحدات القياس 

ونجد نوعين من المتغيرات طة كالكيموغرامات و المتر، و قد تكون وحدات نقدية كالدينار.سواء كانت بسي
 الكمية وىما:

المتغيرات الكمية المنفصمة:  وىي تمك التي تأخذ قيما صحيحة لا يمكن تجزئتيا مثل: عدد الأطفال -0
 في العائمة، عدد الغرف...الخ.

                                                           
33

 ، الاحصاء الوةصفً,دٌوان المطبوعات الجامعٌة، بن عكنون، الجزائر  الطبعة الثالثة . 4559الدكتور محمد راتول، 
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الكمية المستمرة: ىي التي تأخذ كل القيم الممكنة لمجال الدراسة، ونظرا لمعدد غير المنتيي  المتغيرات-4
 4ليذه القيم نقسم مجال الدراسة إلى مجالات جزئية تسمى فئات.

و أتدل عمى صفة  .المتغيرات النوعية: وىي المتغيرات التي تصف الظاىرة المدروسة بشكل غير رقمي،
 و حالة عائمية .أو المستوى التعميمي، أاناث، نوع مثل الجنس: ذكور، 

 الحصر الشامل )التعداد(:

و وحدات أالشمول، كل مفردات  أسس عممية، و يقوم عمى مبدأىو عمل إحصائي منظم مبني عمى 
 المجتمع بعممية جمع البيانات، و إخضاعيا لممشاىدة الإحصائية.

 العينة:

و يشترط أن تكون ممثمة  ،حصائيةوفق أساليب المعاينة الإ ختيارهإحصائي يتم جزء من المجتمع الإ
يجب أن تتضمن خصائص المجتمع  ،و كي تكون العينة ممثمة لممجتمع ،لممجتمع الذي تقوم عميو الدراسة

 5تعميم نتائجيا لتقدير معالم المجتمع الاحصائي. من يمكننا كلبش

التي  "ستيودانت"صدرت أعمال  1908وفي عام  ،نظرية العينات "لابراس "و "بواسون "و  "بيرنولي"طور 
زداد تطورىا بعد الحرب العالمية الثانية بيدف إكما  ة،لعبت دورا كبيرا في تطور نظرية العينات الصغير 

حتى أصبحت نظرية العينات من أشير النظريات اتساعا خاصة في  ،قتصاد الدول المتحاربةإضبط 
 6نطاق العموم الاجتماعية و النفسية

 سموب المعاينة:أ

ىو أسموب يستخدم لاختيار مفردات من المجتمع و إخضاعيا لمعمل الإحصائي، بحيث تمثل النتائج التي 
 مؤشرات المجتمع المراد تقديرىا.  -بناء عمى معطيات العينة  -يتم التوصل إلييا

 المعاينة النفاذية:

                                                           
4

 6امعٌة، الجزائر الصفحة ، الاحصاء مع تمارٌن محلولة ، دٌوان المطبوعات الج4554جلاطو جٌلالً,
5

 09ص  معجم المصطلحات الاحصائٌة،مرجع ذكر سابما، 
6

 452رجاء وحٌد دوٌدري، ص
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جتمع يتناقض مع تكرار و مواصمة السحب الم لأنتكون المعاينة نفاديو عندما يكون السحب بدون إرجاع 
 ن تظير مفردة في العينة أكثر من مرة ، وفي ىذه الحالة لا تكون نتائج البحث مستقمة.أ، إذ يستحيل 

 المعاينة غير النفاذية:

ىي تمك المعاينة التي يكون فييا السحب مع الإرجاع، و تسمى غير نفاذية لأنيا لا تؤدي إلى النفاذ 
كثر من مرة في العينة وىنا تكون متغيرات أن تظير أن المفردة يمكن أالمجتمع، كما  وزوال مفردات

 العينة مستقمة وليا نفس التوزيع.

 إطار المعاينة :

, العنوان....( لكل وحدة أو مفردة من  نو صيغة مناسبة تحدد الملامح الرئيسية )إسمأيعرف الإطار ب 

وحدات المجتمع الاحصائي الذي سبق تعريفو. فقد يكون الاطار قائمة مكتوبة ، عمى شكل قوائم عادية 

 او خرائط مناسبة.

 :وحدة المعاينة

و الوحدة التي تشكل عنصرا في المجتمع الاحصائي الذي يخضع لعممية العد او عممية أىي المفردة 
 .7أي ىي الوحدة التي تجمع عنيا البيانات او المعمومات الاحصائية المطموبة ، المعاينة

 :معالم المجتمع

المقاييس الاحصائية مثل المتوسط و التباين و الانحراف والنسبة تمثل بعض معالم المجتمع محل البحث 
. ويمكن معرفة معالم 8ءو قد ثم استنتاجيا و حسابيا من القياس الكمي لجميع مفردات المجتمع بلا استثنا

المجتمع فقط من خلال الحصر الشامل لجميع مفرداتو و من المعقول ان ىذا ليس متاحا في كل الاوقات 
 و الظروف ليذا نمجأ لتقدير قيم معالم المجتمع عن طريق العينات. 

 :حصاءات العينةإ

                                                           
7

 .8معجم المصطلحات الاحصائٌة،ص 

(، ممدمة فً طرق المعاٌنة الاحصائٌة، الطبعة الاولى، المملكة العربٌة 0995جلال مصطفى الصٌاد و الدكتور جلال مصطفى، ) الدكتور

 السعودٌة.
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و غير أفالمجتمع أيا كان نوعو محدود  ساسية من المعاينة .ىداف الأأ حدى إيعتبر تقدير معالم المجتمع 
و الاسماك أو بصورة غير مفتوحة )مثل مجتمع الحيوانات في الغابات أموجود بصورة محددة  ،محدود 

مكن التي لو تمت معرفتيا لجميع المفردات لأ ،في البحار( يتكون من مجموعة من القياسات الكمية
و لكننا نستخدم العينة في الاستدلال عن قيم ىذه المعالم  ،حساب معالم المجتمع الحقيقية عمى وجو الدقة

وىذه  ،من خلال بعض المقاييس الاحصائية التي يتم حسابيا من القياسات الكمية لمفردات العينة
 .9المقاييس نطمق عمييا احصاءات العينة

 المحور الثاني : منيجية تطبيق البحوث بالعينة 

  :قواعد المعاينة

ن عمى الباحث ان إو سحب مفرداتيا من المجتمع فأو تحديد حجميا أختيار نوع العينة إقبل البدئ  في 
ومن بين ىذه القواعد   ،ساسية التي تساعد في توجيو العينة وجية موضوعيةيمم بمجموعة من القواعد الأ

 اليامة ما يمي:

  :تحديد و تعريف المشكمة بصدد الدراسة -1

العينة تحديد المشكمة التي تواجو البحث كما يجب عميو ان يحدد يجب عمى الباحث قبل التفكير في 
و الجزاء التي لن يتعرض ليا  ،تعريفا واضحا و محددا لممشكمة و تصوره للأجزاء التي ستبحثيا الدراسة

 وىذا ما نسميو بمحددات الدراسة.

تي نرغب في الحصول ساسا ؟    / ما ىي المعمومات الأيجب معرفة : ماذا نبحث؟   /  ماىي المشكمة 
 عمييا من المجتمع؟

 :تحديد وتعريف المجتمع موضع المعاينة -2

طار متكاملا و سميما و حديثا و شاملا لكل طار فكمما كان الإإالباحث بتحديد المفردات في داخل  أيبد
مكن الحصول عمى معمومات و نتائج عمى درجة كبيرة من الدقة و أكمما  ،مفردات مجتمع الدراسة

 لا بتحديد الدقيق لمفردات المجتمع محل الدراسة.إوىذا لا يتم  ،الموضوعية

 :تحديد البيانات المطموب جمعيا -3
                                                           

9
 دكتور جلال مصطفى الصٌاد و الدكتور جلال مصطفىالنفس المرجع السابك،  



10 
 

يجب عمى الباحث معرفة البيانات لتحميل المشكمة و البدء بعمل مسح شامل لكل المفردات المعنية بجمع 
راسة و تبويبيا يطرح الباحث استفسارات ومع جمع كل المعمومات المرتبطة بالد ،البيانات المتعمقة بالبحث

جابة عن ىذه الاستفسارات يقتضي عمى ذا لم تستطع البيانات المتجمعة الإإلازمة لتحميل ىذه البيانات و 
 الباحث تجميع ىذه الاستفسارات و المعمومات من مصادرىا عن طريق المعاينة.

 :طار المعاينةإتحديد  -4

ت المعاينة في ضوء البيانات المطموب جمعيا  و يشمل عمى كل  طار يحتوي عمى وحداإيجب تحديد 
طار لمباحث عمى ختيار أي نوع من العينات كما يساعد ىذا الإإالبيانات التفصيمية التي تساعد عمى 

وىذا الاطار يمكن ان يكون في صورة قوائم تفصيمية   ،تحديد الموقع الجغرافي و المكاني لممفردات العينة
 و خرائط جغرافية تحدد مواقع سحب العينات .أردات الدراسة تضم جميع مف

 :ستطلاعيإختبار إاجراء -5

و يمكن الاستفادة من ىذه  الإستقصاء،ستمارة إختيار إالمجتمع بيدف  تجريبية منختيار عينة إيجب 
 لعينة الاختيارية في تقدير حجم العينة الذي يحقق درجة الدقة المطموبة.

 :و نوع العينة ختيارحجمإ-

ختيار  نوع العينة التي تساعد عمى تحميل المشكمة بأكبر كفاءة ممكنة و تحدد درجة الكفاءة في إيتم 
 ىميا ما يمي:أ ختيار العينة طبقا لمقاييس عديدة من إ

ن تكون العينة كافية لتمثيل المجتمع كمو بحيث تجمع خصائص المفردات الميمة في المشكمة موضع أ -
 .الدراسة

 .ن تكون حجم العينة كافيا لتمثيل المجتمع حتى تمون تقديرات العينة دقيقة و محققة لغرض البحثأ -

 .خطاء المعاينةأختيار العينة بحساب مقاييس لتقدير إتسمح طريقة  نأ -

 .ن تكون لمفردات المجتمع فرصا متساوية لتقدير اخطاء المعاينةأ -

 .تكون تقديرات العينة دقيقة بالنسبة لموقت و الجيد و التكاليف نأ -
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 قل ما يمكن.أخطاء التحيز و العشوائية أن تكون أ -

 :تنظيم العمل الميداني-

ذا تقرر دراسة وحدات المعاينة التي تم اختيارىا بالعينة من خلال الدراسة الميدانية فيجب تنظيم العمل إ
فضل المعمومات و القياسات من وحدات المعاينة.  ألدراسة بالحصول عمى الميداني بصورة تكفل نجاح ا

من خلال التدريب  ،عدادىم مسبقا ليذه الميمةأ فراد لجمع البيانات بالصورة المناسبة و أختيار إفيجب 
 لبيانات و طرق القياس مفردات الدراسة.االجيد عمى طرق جمع 

التي نحصل عمييا تتوقف عمى مدى الجيد المبذول في ىذه ن دقة النتائج و التقديرات و القياسات إ
عداد الجيد و المراقبة و المتابعة المستمرة و التقييم المناسب لجامعي البيانات و ما المرحمة و عمى الإ

 يحصمون عميو من معمومات .

 وىي المرحمة الاخيرة تشمل عمى: مرحمة التحميل : -

 مييا و تقيميا و تحديد مدى صلاحيتيا و درجة الدقة فييا.مراجعة البيانات التي تم الحصول ع -

 البدئ في تبويب ىذه البيانات باستخدام الاجيزة الحديثة . -

 .تحميل البيانات  المبوبة  و تقدير معالم المجتمع -

 وضع حدالخطأ في تقدير ىذه المعالم. -

طرق فيمايمي  لأنواع العينات و سوف نت ،تباعيا لطرق المعاينةإىم القواعد التي يجب أ ىذه ىي 
 المستخدمة في العموم الانسانية و الاجتماعية بصفة خاصة و البحوث العممية الاخرى بصفة خاصة.

 :نواع العيناتأ

كبيرا عمى طبيعة البيانات المطموبة و نوعية  عتماداإ نما تعتمد إن طبيعة العينة المستخدمة في أي بحث إ
 مكانية الباحث المادية و البشرية و الزمنية.إالبحث و المجتمع المراد دراستو و 

 :يمكن تقسيم العينات في البحوث بصفة عامة الى نوعان اساسيان

 :العينات الاحتمالية العشوائية -ا
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و ليس في  ،ختيار وحدات العينة المدروسةتمالات لإوفييا يعتمد الباحث عمى العشوائية و نظريات الاح
حتمالات ربما إنما كل الوحدات الاحصائية ليا فرص و إىذا النوع من العينات الاحتمالية أي تدخل و 

ن احتمال الظيور أي أن تظير في العينة أي أفي  ،تكون متساوية  لجميع مفردات المجتمع محل البحث
 العينة معموما مقدما .مفردة من مفردات المجتمع في 

وتقدم لنا بعض نظريات العينات و بعض نظريات الاحصائية القواعد المختمفة ليذا النوع من المعاينة 
بحيث يمكن تقدير معالم المجتمع من نتائج العينة بالأسموب العممي الصحيح الذي يضع قواعد واضحة 

 من نطاق ىذا النوع من العينات ما يمي:ويدخل ض  خطاء المعاينةأمع تقدير  ،للاستدلال الاحصائي

 .و المطمقةأالعينة العشوائية البسيطة  -

 .و المطمقةأالعينة العشوائية المنتظمة  -

 .العينة العشوائية الطبقية -

 .العينة العشوائية العنقودية -

 :و غير العشوائيةأالعينات غير الاحتمالية -ب

ختيار إمتساوية  وفرصا متكافئة لجميع مفردات المجتمع في  حتمالاتإوىذا النوع من العينات لا يعطى 
في العينة وفييا تعتمد الوحدات المنتقاة لمدراسة عمى حسية الباحث ودرايتو بالمجتمع قيد البحث الى درجة 

وىذا النوع من  ،كبيرة بالظروف التي تحيط بذلك المجتمع و التي تحتم الاختيار وحدات بعينيا دون غيرىا
ن العامل الشخصي في أوعمى الرغم من ، ي العامأنة شائع الاستخدام بدرجة كبيرة في بحوث الر المعاي

ساس الاحصائي ن ىذا النوع من المعاينة ليس لو من الأأورغم   ،ساسيأختيار مفردات العينة ىو عامل إ
 10.ستخداموإ ن ىناك بعض الظروف العممية التي قد تبررألا إو العممي ما يمكننا من تعميم نتائجو 

 شير العينات ليذا النوع من المعاينة ما يمي:أومن 

 الصدفية. العينات -

 .العينات العمدية او العينات القصدية-

                                                           
10
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  :ختيار العينةإالعوامل المؤثرة في 

 .مستوى درجة الدقة و الثقة -

 .مستوى درجة التعميم -

 .صميمدى التجانس و التباين في المجتمع الأ -

11دراسةلمصمي المجتمع الأحجم  -
 

12:خطاء في العيناتالأ مصادر  

خطاء أسموب المعاينة كأسموب لجمع البيانات تسمى أستخدام إخطاء التي يقع فييا الباحث  عند الأن إ
خطاء:الأالمعاينة الكمية و يمكن تقسيميا الى نوعين من   

المعاينة العشوائي  أخط-  

التحيز   أخط-  

ختيار العينة العشوائية ىناك خطا ينتج عن :إعند :  المعاينة العشوائي أخط  

ن ندخميا أتمك الوحدات لم تشأ الصدفة   ،و التشتت بين قيم الوحدات التي تتكون منيا العينةأالاختلاف -
المعاينة العشوائية.أ في العينة و ىذا الخطأ يسمى خط  

:خطاء المعاينة يعتمد عمى لأن حجم المتوسط أ  

.حجم العينة-  

مدى تشتت مفرداتيا-  

.ختيار الوحداتإطريقة -  

:المعاينة العشوائي أالحد خط  

.زيادة حجم العينة-   
                                                           

11
 456( ، ص4555رجاء وحٌد دوٌدري، )

12
 ..052، مناهج البحث العلمً، الطبعة الاولى، دار عمار ،عمان الاردن، ص0982طلعت همام ،
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.ختلاف قيم الوحدات الاحصائيةإطريقة الاختيار المناسب التي تقمل من -  

ذا قدرنا معالم المجتمع بحساب الانحراف المعياري لمتوسطات العينات إالمعاينة  أن نقدر خطأيمكن -
الذي يسمى بالخطأ المعياري و نستخدمو لمحكم عمى دقة الوسط الحسابي في المعاينات  ،الممكنة

 العشوائية و تقدير حجم العينة.

  :نواعياأخطاء التحيز و أ

ن متوسط جميع التقديرات المسحوبة إسموب المعاينة لتقدير معالم المجتمع فأستخدام إعند -
ن يساوي قيمة المعممة الحقيقية التي نقوم بتقديرىا أباستخدام مقدر معين لمعينات الممكنة يجب 

ن ىذا الفرق يسمى بخطأ التحيز.إف ،وفي حالة وجود فرق   
نحراف متوسط جميع تقديرات معممة المجتمع لمعينات الممكنة عن إنو أالتحيز  أو يعرف خط-

ة في التقميل و نو ثابت القيمة و توجد صعوبأالقيمة الحقيقية ليذه المعممة و يتصف التحيز ب
.التخمص منو  

المعاينة العشوائي يقل. أذا زاد حجم العينة بينما نجد خطإالتحيز لا يقل  أن خطإ-  
التحيز أنواع من خطأىناك ثلاثة : التحيز أانواع خط  

:وىوخطأ التحيز في الاختيار -1  
الاختيارغير العشوائي لمعينة-  
عتماد عمى دليل الياتف) عند إ في طريقة اختيار العينة عمى خاصية معينة مثل  عتمادإ -

 دراسة الدخل و الانفاق(
التحيز المقصود )تعمد ادخال بعض الوحدات(-  
طارإخرى غير مدرجة في أحصائية بوحدة إستبدال وحدة إ-  
ستكمال جميع الاستماراتإعدم التمكن من -  

:من الاختيار التقيل من أخطاء التحيز الناتجة  
.حدى طرق الاختيار العشوائيإستخدام إختيار جميع وحدات العينة عشوائيا بإ-  
.خرى أختيارىا بوحدة إي وحدة تم أستبدال إعدم -  
.ستكمال الاجابات لجميع الاسئمةإ-  
جراء البحث التجريبي )العينة الاستطلاعية( لكشف التحيز المقصود و غير المقصودإ-  
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عمى جمع البيانات و التقيد بالتعميمات.تدريب الباحثين -  
و طرق أوىو الخطأ الذي يقع فيو الباحث عند طريقة التقدير خطأ التحيز في التقدير: -2

 التحميل المناسبة
عندما يقوم الباحث بتحديد وحدة خطأ التحيز الناتج عن تعريف الخاطئ لوحدة المعاينة: -3

يقمل من أخطاء التحيز التي تنتج اذا كانت الوحدة المعاينة يجب تعريفيا تعريفا واضحا بشكل 
 غير معرفة تعريفا واضحا

ىميا ما يميأخطاء اخرى شائعة في العينات : أ-4  
.أخطاء عدم الاستجابة -  
.أخطاء التبويب و معالجة البيانات-  
.أخطاء الطباعة-  
.أخطاء تفسير النتائج -  
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الاعمال الموجية ( تمارين حول توزيع المعاينة) الحمول في حصة  

:التمرين الاول   

ماىو الفرق بين المعممة و الاحصاءة؟-  

المعياري و الانحراف المعياري؟ أما ىو الفرق بين الخط-  

و نسبة العينة في حالة المعاينة النفادية  ىو نفسو في أن يكون الانحراف المعياري  لمتوسط أىل يمكن -
النفاذية؟عمل غير حالة المعاينة  

 

 

 

لث:أنواع العينات الفصل الثا  

العينات العشوائية: -1  

العينة العشوائية البسيطة: 1-1  

  :تعريفيا

ن المعاينة إمفردة ف nختيار عينة عشوائية حجميا إمفردة و نرغب في  Nاذا كان لذينا مجتمع يتكون من
ي أ ،فرصة الاختيارالعشوائية البسيطة ىي المعاينة التي تعطي لكل مفردة من مفردات المجتمع نفس 

سماء عديدة و أحتمالا متساويا لاختيارىا في العينة. ويطمق عمى ىذا النوع من المعاينة إتعطي لكل مفردة 
ىم ىذه الاسماء ىي : العينة غير المقيدة و عينة تكافؤ الفرص. أ من   

تتسم طريقة السحب العشوائي البسيط بالمزايا التالية:مزاياىا:   

بسط تقنية سحبأنات و نواع العيأسيل أ-  
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ضيق الحدود الممكنة.أن وجد يكون في أخالية من خطا التحيز و -  

تنطبق عمييا القوانين و النظريات الاحصائية لحساب حدود الصدفة و العشوائية لمنتائج المستخرجة -
 منيا.

:  ومن عيوب ىذه الطريقة :عيوبيا  

كبر تباين في جميع الاساليب المستخدمة أتعطي -  

قل دقة أن تكون جميع الوحدات المنتقاة من لمعينة من نفس النوع مما يجعل المعالم المقدرة أكن يم-
حتمال إن إلتفسير ذلك. مثال: دراسة تشمل مجتمعا لعدد الموجودين بمعيد الخدمة الاجتماعية ف

ن فقط و الاداريو أو طلاب فقط أفرادىا من الاساتذة فقط أن تكون جميع أن العينة يمكن أموجود 
ختلاف خصائص مفردات ذلك المجتمع حسب إن تشارك الافراد الاخرون في العينة مع أوىكذا دون 

نتمائيم.إ  

صعوبة الحصول عمى قوائم كاممة عن جميع مفردات المجتمع و يتطمب ذلك كثيرا من النفقات في -
 المال و الوقت و الجيد

ىا:شروط اختيار   

وشاملا لكل مفردات المجتمع.طار لممجتمع يكون حديثا إوجود -  

تحديد حجم العينة-  

ي يكون لكل مفردة من أخرى ختيار المفردات الأإختيار كل مفردة من مفردات العينة مستقمة عن إيتم -
ختيار ضمن مفردات العينة. إمفردات المجتمع الاصمي فرصة متساوية مع غيرىا من المفردات في   

ا:ختيارىإطرق   

تباعيا لاختيار العينة العشوائية و ىي: إة يمكن ساسيأىناك ثلاث طرق   

:ولىلأ الطريقة ا  
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عداد قائمة بيا جميع العينات المحتممة تكوينيا من مجتمع البحث فمثلا لو كان لذينا بإيقوم الباحث 
ردنا معرفة العينات الممكن تكوينيا من ىذا المجتمع بحيث يكون حجم أمفردات و  6مجتمع مكون من 

نيا مفردتين فقط.العينة كل م  

ن العينات الممكن تكوينيا تكون إو( لمفردات المجتمع ف-ه-د-ج-ب-و لمتبسيط سوف نعطي الرموز )ا
رجاع المفردة(:إفي الجدول التالي)السحب بدون   

 رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة
 1 ا,ب 6 ب,ج 11 ج,ه
 2 ا,ج 7 ب,د 12 ج,و
 3 ا,د 8 ب,ه 13 د,ه
 4 ا,ه 9 ب,و 14 د,و
 5 ا,و 10 ج,د 15 ه,و

 

ن عدد العينات التي يمكن سحبيا يتم حسابو كالتالي: إ  

عادة المفردة قبل سحب التي تمييا(إرجاع )عدم إولا: في حالة السحب بدون أ  

الثانية و بتالي نستخدم فكرة التوافيق و العينة في كل مرة قبل سحب أستبعاد المفردة إفي ىذه الحالة يتم 
مفردات وىم حجم المجتمع كمو في العلاقة  6مفردة وىم حجم العينة من بين  2حيث يتم توفيق عدد 

 التالية:

 C 
 

=C 
 
=   

        
=   

    

           

           
=  
 

=15  

عينة . 15  

حجم المجتمع الكمي. Nىي حجم العينة و  nن أحيث   

عادة المفردة قبل سحب التي تمييا(إرجاع )إثانيا:  في في حالة السحب ب  

عادة المفردة المسحوبة في كل مرة قبل سحب الثانية و بتالي يظل حجم المجتمع ثابت إ في ىذه الحالة يتم 
سس في العلاقة التالية: في كل مرة و لا ينقص وىنا نستخدم فكرة الأ  
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Nn=62=6*6=36  

عينة . 36  

و كرة من الكرات ثم يخمط ىذه أبعد ذلك يقوم الباحث بتسجيل رقم كل عينة في القصاصة من الورق 
القصاصات حتى يكون السحب عشوائيا تماما و تعطى فرصة متساوية لكل المجموعة في الظيور في 

يقع الاختيار عمى العينة التي الرقم عمى ىذه القصاصة ف رأالعينة المختارة ثم يتم سحب القصاصة و يق
( لكانت 5تحمل ىذا الرقم المختار.مثال: لو قام الباحث في المثال السابق بسحب قصاصة تحمل رقم )

 العينة المؤلفة من المفردات )ه,و ( ىي العينة التي تمثل المجتمع و ىكذا.

 الطريقة الثانية

ختيار العينة العشوائية البسيطة خصوصا في حالة إتباع الطريقة السابقة في إكثيرا ما يتعذر عمى الباحث 
مفردة  وحجم العينة المطموب سحبيا  100كثرة عدد مفردات مجتمع البحث فمثلا لو كان حجم المجتمع 

رجاع ىو:إمفردات فان السحب بدون  3  

C 
 

=C  
   

=     

          
=    

     
 

               

                  
=161700 

عينة. 161700  

1003ما عدد العينات في حالة الارجاع فتكون تساوي  إرجاع إىذا في حالة سحب العينة بدون   

عينة. فلا يستطيع الباحث بكتابة مميون قصاصة ورق لكي يسحب منيم عينة   1000000وتساوي 
جراء عممية السحب . لأخرى ألى طرق إالباحث  أيمجتحتوي عمى ثلاث مفردات فقط. في ىذه الحالة 

ستخداميا لإذلك  رقام العشوائيةلأ سم جداول اإطمق عمييا أجداول عد بعض الإحصائيين أ لذلك فقد 
ستخدام ىذه  الجداول :إو القصاصات و في مايمي خطوات أمباشرة دون الرجوع الى نظام الورق   

مرتبة  في  9و  1رقام بين نو يتكون من مجموعة من الأأذا نظرنا الى جداول الارقام العشوائية نجد إ-1
و كل أرقام كل عمود أختيار إعمدة  بمعنى ليست مرتبة بصورة منتظمة و لكن تم أ صورة صفوف و 

و الصف أصف بصورة عشوائية بحيث يكون لكل رقم فرصة متساوية في الظيور و التكرار في العمود  
عمدة و صفوفا بحيث تحتوي كل أ رقام العشوائية في شكل مجموعات تضم لأالواحد. وقد تم وضع ىذه ا
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ستخداميا و قراءتيا. و يمكن قراءة إعمدة و ذلك حتى يسيل أ حيان عمى خمسة الأمجموعة في كثير من 
ممجموعة .و من اليسار لأو عمودين فقط و ذلك من اليمين أعمود واحد فقط من المجموعة   

عمدة )عدد الصفوف( التي يتم فيو البحث ترقم جميع مفردات المجتمع ترقيما تسمسميا و يحدد عدد الأ-2
 عن مفردات العينة طبقا لحجم المجتمع مثال : 

اذا كان حجم المجتمع يتكون من رقم واحد فإننا نختار عمود واحد لمبحث فيو.-1  

بحث فييم.أفإننا نختار عمودين  99الى  10ي من أاثنين اذا كان حجم المجتمع يتكون من رقمين -2  

عمدة .  أ فإننا نختار ثلاث  999الى  100ي من أرقام أذا كان حجم المجتمع يتكون من ثلاثة إ-3  

رقام التي لألعدد ا ي وىكذا يكون عدد الاعمدة )عدد الصفوف( التي نبحث فييا عن مفردات العينة مساو 
صمي.تكون المجتمع الأ  

 و بتطبيق ىذا المثال عمى المثال السابق نحصل عمى النتيجة التالية: 

ا←1  

ب←2  

 ج←3

 د←4

 ه←5

 و←6

و صفا واحد لمبحث فيو عن أي يتكون من رقم واحد فإننا نختار عمود أمفردات  6ن حجم المجتمع أوبما 
 مفردات العينة المطموبة.

و أرقام العشوائية حيث تحدد النقطة البداية التي نبدأ بيا في الصفوف لأختيار نقطة البدء في جداول اإ-4
رقام المسمسمة ذا كانت ىذه النقطة ضمن الأإي نقطة في الجداول فأعمدة و قد تكون ىذه النقطة الأ
 طار  لإل
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و أفقيا بشرط الاستمرار في أما عموديا إولى في العينة و يمكن الاستمرار بعد ذلك لأتكون ىي المفردة ا
 ختيار جميع مفردات العينة.إن يتم أنفس الاتجاه الى 

قتراح لبعض الإحصائيين لتحديد نقطة البدء حيث يمسك الباحث بقمم رصاص و يغمض عينيو ثم إيوجد 
ي رقم عشوائي لا يعرفو ليكون ىو نقطة البدء في عممية الاختيار ومن ثم أيضع القمم الرصاص عمى 

قق مبدئ العشوائية بداية الاختيار وبتالي مبدئ العشوائية و الصدفة الذي يقوم عميو نظام المعاينة يتح
 العشوائية البسيطة.  

وفيما يمي بعض الاسئمة التي توضح كيفية استخدام جداول الارقام العشوائية )الحل في حصة الاعمال 
 الموجية(

من قاعة محاضرات معيد الخدمة الاجتماعية و  خد عينة عشوائية مكونة من خمس طلابأمطموب -1
باستخدام جداول الارقام العشوائية.  ما ىي الخطوات المتبعة لاستخراج  175التي عدد طلابيا الاجمالي 

 ىذه العينة؟

مفردات. ما ىي الخطوات المتبعة  5مفردة و ليست  20و لكن حجم العينة  1نفس المثال رقم -2
 لاستخراج ىذه العينة؟

ختيار عينة عشوائية مكونة من خمس طلاب باستخدام إطالبا يدرسون مقررا ما ونرغب في  45يوجد -3
 اشرح كيفية اختيار العينة؟ ،جداول الارقام العشوائية 

ختيار عينة عشوائية مكونة من عشرة موظفين إحدى الوزارات و نرغب في إموظفا في  30لدينا -4
شرح إ ،وذلك لدراسة و تقدير المستحقات المالية لموظفي ىذه الوزارة  باستخدام  جداول الارقام العشوائية

 ختيار ىذه العينة؟إكيفية 

فراد معوقين من بين المعوقين في خمس مؤسسات أ 10مطموب اخد عينة عشوائية مكونة من -3
دين بكل جتماعية لعلاج المعوقين و ذلك باستخدام جداول الارقام العشوائية عمما بان المعوقين الموجإ

 مؤسسة حسب الجدول التالي:

 رقم المؤسسة 1 2 3 4 5 المجموع
عدد  75 200 30 60 430 795
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 المعوقين
 

 :الطريقة الثالثة

رقام العشوائية بدلا من جداول لألية لمحصول عمى استخدام البرامج الآإلية : يمكن لآطريقة البرامج ا
 رقام العشوائية حيث توجد عدة برامج ليذا الغرض. لأا

  :تقدير متوسط المجتمع

 Nنفرض ان لذينا مجتمعا يتكون من  ،ساسية لممعاينةلأىداف الأحد اأيعتبر تقدير متوسط المجتمع 
  Yn......., 2Y, 1Yمفردة ىي : 

 فان :  µفان رمز لمتوسط المجتمع يرمز لو 

µ=∑    
     

 
 

2ن تباين المجتمع أكما 
Ϭ : ىو 

Ϭ²=∑         
   

 
 

µ ,2ن قيمة أومن البدييي 
Ϭ  ختيار عينة إغير معمومتين و نرغب في تقدير كل منيما من خلال

 ن مفردات ىذه العينة العشوائية البسيطة ىي: أعتبرنا إ ذا إف ،nعشوائية بسيطة حجميا 

Y1,Y2, …….Yn 

 فيكون وسطيا الحسابي ىو:

 ̅= 
 
∑    
    

2ن تباين العينة العشوائية البسيطة أكما 
Ѕ  :ىو 

S²=  

   
∑      ̅ 
   )² 

 .µن نأخذ الوسط الحسابي لمعينة كمقدر لمتوسط المجتمع أومن الطبيعي 
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 ن :أي أن الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة مقدر غير متحيز لممجتمع أوسوف نبرىن 

E( ̅)=µ 

تعتبر تقديرا  nو التي يتم الحصول عمييا من عينة واحدة حجميا  Yقيمة واحدة لموسط الحسابي  نإ
. وحتى نضمن جودة ىذا التقدير فانو يجب وضع حد لخطا ىذا التقدير. لوضع µبنقطة لمتوسط المجتمع 

وف نعتمد بمعامل ثقة معين. س µدنى لمتوسط المجتمع أالتقدير يمكننا وضع حد اعمى وحد  أحد لخط
 عمى تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة عند حساب ىذا الحد عمى خطا التقدير.

 تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة في حالة السحب بالرجاع  ىو:

V( ̅)=  
 
*   
   

 

 ع رجاإو عند سحب المفردات العينة العشوائية بدون أفي حالة المجتمع المحدود 

V( ̅)=  
 

 

ن أختيار مفردات العينة العشوائية مع الارجاع من الواضح إو عند أملاحظة: في حالة المجتمع اللانيائي 
 ىذا التباين يقل كمما زاد حجم العينة العشوائية البسيطة. 

  2-3-5-6ربعة مفردات ىي أمثال: مجتمع يتكون من 

حسب متوسط و تباين ىذا المجتمع؟ أ-  

رجاع؟إجميع العينات من مفردتين التي يمكن سحبيا  بدون  ستخرجإ-  

حسب متوسط و تباين الوسط الحسابي ليذه العينات؟أ-  

:الحل  

N=4 

µ=∑    
   

 
=       

 
=  
 
=4 

Ϭ²=∑         
   

 
=     

                      

 
=       

 
=  
 
=2,5 
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ن ىناك ست أرجاع( من ىذا المجتمع فإننا نلاحظ إختيار عينة عشوائية من مفردتين )بدون إردنا أذا ا  و 
ختيارىا بطريقة التوافيق إعينات من الممكن   

C 
 
=   

        
=       
       

=6 

(6,5(, )6,3(, )5,3( , )6,2( , )5,2( , )3,2وىي )  

ي عينة يساوي أحتمال اختيار إن إختيار ىذه العينات متساوية فإفرص   

 

 
 

 متوسط العينات عمى الترتيب ىي:

5,5-4,5- 4-4-3,5-2,5 

 

فيكون توقع و تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية ىما: 1/6حتمال إن ىذه المتوسطات تحدث بأكما   

µ ̅=E( ̅)=∑    ̅  
   =2,5* 

 
+3,5* 

 
+4* 

 
+4* 

 
+4,5* 

 
+5,5* 

 
=  
 
=4 

ن : أكما  µوىو نفس قيمة متوسط المجتمع   

V( ̅) =∑      
   )²= 

 
 

ستخدام المعادلة التالية مباشرة حيث:إويمكن الحصول عمى ىذه النتيجة ب  

V( ̅)=  
 
*   
   

=   
 

*   
   

= 
 
 

  :تقدير تباين المجتمع

Ϭن تباين المجتمع أنعمم 
2  

Ѕستخدام تباين العينة العشوائية البسيطة إغالبا ما يكون مجيولا غير معروف قيمتو و يمكن 
2  

يجاد تقدير غير متحيز لتباين المجتمع.إفي   
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 نظرية:

:في العينة العشوائية البسيطة يكون   

s²=  

   
∑      ̅ 
   )² 

Ϭتقديرا غير متحيزا لممعممة 
2  

 البرىان:

  :يمكن كتابة

S²=  

   
*∑       

   )-( ̅-µ)² 

=  

   
*∑       

   )²-n( ̅-µ)² 

 وبذلك يكون :

E(s²)=  

   
*∑          

   -nE( ̅-µ)² 

=  

   
*nϬ²-n v( ̅) 

:و بالتعويض عن  

ن :أبقيمتو  نجد   V( ̅) 

E (s²)=  

   
* nϬ²-Ϭ²*   

   
 

=  

   
*Ϭ²=S² 

 وعمى ذلك فان 

E (s²)=S² 

s²  تقديرا غير متحيز لتباين المجتمع المعدل ن تباين العينةأي أ   

S² 
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:ن أكما   

E(   
 

*s²)=Ϭ² 

:ن أاي   

 ̂²=   
 

*s² 

Ϭمقدرا غير متحيز لتباين المجتمع 
2  

 نتيجة:

و في حالة السحب مع الارجاع يكون تباين العينة أفي حالة المجتمعات الكبيرة   

Ϭمقدرا غير متحيز لتباين المجتمع 
2 s² 

 البرىان:

ن:أفي ىذه الحالة نعمم   

V( ̅)=  
 
 

V( ̅) نو بالتعويض عنإوعمى ذلك ف   

ن :أبقيمتو نجد    

E(s²)=  

   
* nϬ²-Ϭ²=Ϭ² 

:ختيار حجم العينةإ  

لاحظنا سابقا انو كمما كبرت حجم العينة العشوائية كمما زادت كفاءة المقدرات المحسوبة منيا ونقصت 
رتفاع في التكمفة البحث و زيادة الجيد و الوقت المبذول. إتقديرات تباين ىذه المقدرات ولكن يقابل ذلك 

ردنا تقميل حجم العينة العشوائية  لتقميص الوقت  و الجيد المبذول و لخفض التكمفة و النفقات أذا إف
رتفاع قيمة تباين ىذه المقدرات مما يعني فقدان ىذه المقدرات ا  البحثية قابل ذلك تدني في كفاءة المقدرات و 

 لقيمتيا و ما يتابعو من ضياع الوقت و الجيد و المال المبذول.
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عن قيمة معينة  Bختياره بحيث لا يزيد الحد عمى الخطأ التقديرإتحديد حجم العينة الذي يجب ليذا يتم 
 نحددىا مقدما..

ن :أحيث   

B=2√     

ختياره بحيث لا يزيد الحد عمى خطا إوبحل ىذه المعادلة نحصل عمى تقدير لحجم العينة الذي يجب 
%.95المحددة مسبقا. وذلك بدرجة ثقة  Bالتقدير عن قيمة   

م لتقدير متوسط المجتمعاللاز حجم العينة   

:ن أحيث   

B=2√   ̅  

=2√  

 
 
   

   
 

 وبتربيع الطرفين نحصل عمى:

B²=4(  
 
*   
   

) 

 وبوضع

A=  
 
 

:ن أوبإعادة ترتيب الحدود نجد   

n=     

         
 

 مثال:

ن ىناك عددا من الشيكات المصرفية المقدمة لتحصيل لا يتم تحصيميا أحدى الدراسات السابقة إوضحت أ
ريال سعودي. ويراد سحب عينة من  510لعدم وجود رصيد لمعميل  وقد كان تباين ىذه الشيكات  ىو 
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لا يزيد أوجد حجم ىذه العينة بشرط أشيكا ليس ليا رصيد وذلك لدراسة متوسط قيمة الشيك.  650بين 
دير عن عشرة ريال.الحد عمى خطا التق  

 الحل :
n=     

         
 

 و بما ان :
A=   

 
=   

 
=   

 
=25 

 فان :

n=        

          
=19,8=20 

:لازم لتقدير النسبة في المجتمعلحجم العينة ا  

ي صفة معينة . نريد معرفة حجم العينة أختيار عينة عشوائية من المجتمع  لتقدير نسبة إقد نرغب  في 
عن قيمة معمومة. Bالتقدير  الخطألا يزيد الحد عن أبشرط   

:نأحيث   

B=2     ̂   

=2√  

 
 
   

   
 

 وبتربيع الطرفين نحصل عمى:

 

B²=4(  
 

*   
   

) 

:وبوضع  

A=  
 
 

:ن أوبإعادة ترتيب الحدود نجد   
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n= 
    

         
 

و من دراسات سابقة . أمن بيانات عينة استطلاعية  ماإغالبا تكون مجيولة فيمكننا تقديرىا   ρن أحيث 
ىي عندما تكون   nكبر قيمة يمكن تاخدىا أن أن يتاكد من أذا لم يتوفر ذلك فعمى القارىء إو   

P=1/2  

 و في ىذه الحالة تكون :

n=
 

         
 

 مثال

حدى الشركات السياحية  في معرفة نسبة الطمبة  بإحدى الكميات الذين يسافرون الى لندن  في إترغب 
طالب  يعتبر  2000ن مقابمة و سؤال جميع طمبة الكمية  البالغ عددىم أفترة العطمة الصيفية و حيث 

ذلك في حدود خطا ختيار عينة عشوائية لتقدير النسبة المطموبة  و إمرا بالغا الصعوبة فقد قررت الشركة أ
%. المطموب ىو معرفة حجم العينة؟4التقدير  يساوي   

 

:الحل  

و تقدير عن نسبة الطمبة الذين يسافرون الى لندن خلال العطمة أية معمومة أحيث لا توجد لدى الشركة  
:نإالصيفية ف  

n=  

         
 

n=     

              
=     

             
=477  

طالبا . 477  

 

 

 



30 
 

:لعينة العشوائية الطبقيةا1-2  

سموب المعاينة أكبر بتكمفة اقل سنتطرق الى أن اليدف من تصميم العينة ىو الحصول عمى معمومات إ
يسمى بالعينة العشوائية الطبقية وىي تسيل. الوصول الى معمومات كبيرة بالتكمفة ثابتة مقارنة بالعينة 

 العشوائية البسيطة.

ا:تعريفي  

 نحصل عمى المعاينة العشوائية الطبقية بالاتباع الخطوات التالية:

تصنيف مفردات المجتمع محل الدراسة الى مجموعات منفصمة غير متداخمة تسمى طبقات وذلك طبقا  -ا
لمخاصية محل الدراسة بحيث تكون مفردات كل مجموعة متجانسة فيما بينيا و مختمفة عن باقي 

 المجموعات.

نقوم بسحب عينة عشوائية بسيطة من كل مجموعة)طبقة(. -ب  

ختيارىا من إتقدر معالم المجتمع المختمفة من خلال جميع ىذه العينات العشوائية البسيطة التي تم  -ج
 جميع الطبقات )المجموعات(.

:مثال  
وظيفة حدى الجامعات لمعرفة نسبة من يرغب منيم في الالتحاق بإعداد دراسة عن خريجي إ نرغب في 

خترنا عينة عشوائية بسيطة من أحكومية. فيكون مجتمع البحث ىو جميع خريجين من ىذه الجامعة. فاذا 
ي لا نجد خريجين  جميع أنو يمكن أننا لن نضمن تمثيل كل الكميات في العينة اي إىذا المجتمع ف

ن يتم أفضل كون من الأالكميات و بتالي فمن يتم تمثيل جميع التخصصات المختمفة لمخرجين. و من ثم ي
ختيار عينة عشوائية بسيطة من بين خرجين كل كمية عمى حدة. وبتالي نضمن تمثيل جميع إ

ختيار عينة عشوائية طبقية و تكون الطبقة ىي إي يكون من الافضل أالتخصصات المختمفة في العينة. 
البسيطة بما يمي:و بذلك تمتاز العينة العشوائية الطبقية عن العينة العشوائية  ،الكمية  

ي طبقات مختمفة بحيث تكون مفردات كل مجموعة أعندما يتم تقسيم مفردات المجتمع الى مجموعات -1
قل ما يمكن و يتحقق أن ذلك ينعكس عمى تشتت كل مجموعة بحيث يصل الى إمتجانسة فيما بينيا ف
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بتالي حصول عمى تقدير افضل ذلك في كل الطبقات مما يجعل الحد عمى خطا التقدير اقل مما يمكن و 
 لمعالم المجتمع.

تساعد العينة العشوائية الطبقية عمى ضغط تكمفة المعاينة مقارنة باستخدام العينة العشوائية البسيطة.  -2
وذلك لإمكانية تصميم  الحصول عمى القياسات و المعمومات المختمفة من مفردات العينة العشوائية 

ختيار عينة عشوائية إة نظرا لتجانس مفردات الطبقة الواحدة  وبتالي يمكن قل قدر من التكمفأالطبقية ب
كبر حجما مما لو استخدمت العينة العشوائية البسيطة لنفس التكمفة مما يحقق مأمونية افضل أطبقية 

 لتقديرات المجتمع.

ننا قد نرغب أ يجاد تقديرات لمعالم فئات جزئية  من المجتمع . بمعنىإقد يكون ىدف دراسة ما ىو  -3
نيا ختيار العينة العشوائية الطبقية لأإفي تقدير معالم طبقة معينة في المجتمع و بتالي من الافضل 

.ستساعد عمى تقدير المعالم المطموبة لتمك الطبقة  

ار  العينة العشوائية يختإن تكون ىذه المزايا الثلاث واضحة  في ذىن الباحث عندما  يفكر في أيجب 
عند تحديد الطبقات المختمفة. الطبقية و   

ختيار العينة العشوائية الطبقية إساسية عند لأالشروط ا  

ختيار العينة العشوائية الطبقية و ىي:إساسية يجب مراعاتيا عند يوجد مجموعة من الشروط الأ  
فراد مجتمع الدراسة نفس الفرصة لمضيور في عينة الدراسةأن تتوفر لكل ألابد  -  

تدخل شخصي من جانب الباحث أيختيار بشكل عشوائي دون لإن يتم اأيجب -  

ضرورة المعرفة الجيدة بمجتمع الدراسة وتكوينو-  

طار المعاينة التي يعتمد عميو الباحث دقيق و حديثإن يكون أ-  

  :سموب المعاينة الطبقيةأستخدام إمراحل 

دات المعاينة )مفردات المجتمع( ن من شروط استخدام العينة العشوائية البسيطة و جود تجانس بين وحأ
لى طرق إ أنو يمجإف ،و نظرا لصعوبة تحقق ىذا الشرط في كثير من المسوح بالعينة، لمصفة المدروسة

كل  ،سموب العينة العشوائية الطبقية حيث يقسم المجتمع الى عدة مجموعات أخرى و غالبا يستخدم أ
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و  ،كثر دقة أبيدف الحصول عمى نتائج  ،الطبقةمجموعة تكون متجانسة لمصفة المدروسة و تسمى 
جراء المراحل التالية:إن يراعى الدقة و خاصة عند أسموب المعاينة الطبقية يجب أستخدام أ  

تكوين الطبقات-1  

عدد الطبقات المراد تكوينيا-2  

حجم العينة في كل طبقة-3  

تحميل البيانات لتصميم العينة الطبقية .-   

ورة العامة لمعينة العشوائية الطبقية كما يمي:يمكن التعبير عن الص  

صبحت تنتمي الى أن كل مفردة من مفردات المجتمع أبحيث  Lتقسيم المجتمع الى طبقات مختمفة  -ا
الذي يوضح مفردات الطبقات و معالميا. 1حدى ىذه الطبقات كما ىو مبين في الجدل رقمإ  

الطبقات و معالميا جدول: الصورة العامة لمفردات المجتمع موزعة عمى  

1 2 ......... J ………. L 

Y11 Y12 ………… Y1j  Y1L 

Y21 Y22 ……….. Y2j  Y2L 

Y31 Y32  Y3j  Y3L 
. 
. . 
. 

. 

. . 

. 

 . 
. . 
. 

 . 
. . 
. 

YN11 YN22  YNjj  YNLL 

 

 

 N1 N2 ……………….. Nj …….. NL حجم الطبقة
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ن :أحيث   
  µj=  

  
∑    
  
    

j=1,2,3,…..L 

Ϭ²j=  

  
∑          
  
    

ن حجم المجتمع ىو:أو   
N=∑    

    

 و متوسط المجتمع ىو:

µst= 
 
[                ]=µ 

= 
 
[                 ] 

=∑   

 

 
    µj 

المعدل ىو  jالطبقة  وتباين  

s²j=  

    
∑          
  
    

 و تباين المجتمع ىو:

Ϭ²= 
 
∑ ∑         

  
   

 
    

 و تباين المجتمع المعدل ىو:
S²=  

   
∑ ∑         

  
   

 
    

 µ1 µ2 ………………. µj ……….. µL متوسط الطبقة

الطبقةتباين   Ϭ²1 Ϭ²2 ………………. Ϭ²j ………. Ϭ²L 
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عينة عشوائية بسيطة  jننا سنختار من الطبقة أنختار عينة عشوائية بسيطة من كل طبقة و نفرض  -ب
nj حجميا   

مساويا  لمجموع العينات العشوائية البسيطة التي يتم سحبيا من جميع  nوبذلك يكون حجم العينة الطبقية 
ن: أي أالطبقات   

n= ∑    
    

ختيارىا من جميع الطبقات.إبعطي الصورة العامة لمعينات العشوائية التي يتم  الآتي و الجدول   

ة جدول: الصورة العامة لمعينة الطبقي  

 الطبقات 

1 2 ......... J ………. L 

Y11 Y12 ………… Y1j  Y1L 

Y21 Y22 ……….. Y2j  Y2L 

Y31 Y32  Y3j  Y3L 
. . 
. 
. 

. . 

. 

. 

 . . 
. 
. 

 . . 
. 
. 

YN11 YN22  YNjj  YNLL 

 

حجم العينة من 
 الطبقة

n1 n2 ……………….. nj …….. nL 

متوسط العينة من 
 الطبقة

 ̅1  ̅2 ……………….  ̅j ………..  ̅L 
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: نأحيث   
 ̅j=  

  
∑    
  
    

j=1,2,3,…..L 

s²j=  

    
∑       ̅
  
    )² 

ن متوسط العينة الطبقية ىو:أكما   

 ̅= 
 
∑ ∑    

  
   

 
   = ∑   

 

 
    ̅j 

 و تباين العينة الطبقية ىو:

S²=  

   
∑ ∑       ̅

  
   

 
   )² 

  :تقدير متوسط المجتمع

ىم أ ن متوسط المجتمع من أو حيث  ،ساسي من المعاينة ىو تقدير بعض معالم المجتمعلأن اليدف اإ
 ىذه المعالم وىنا طريقة تقديره :

:التقدير المستخدم في العينة العشوائية الطبقية  

و يعطى بالمعادلة التالية: µjىو  jالطبقة  ن متوسطأ 1لاحظنا في الجدول السابق رقم   

µj=  

  
∑    
  
    

j=1,2,3,….L. 

ن متوسط المجتمع )لجميع الطبقات(  ويرمز لو برمزأكما   

 

تباين العينة من 
 الطبقة 

s²1 s²2 ………………. s²j ………. s²L 
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 µstىو:

µst= 
 
∑ ∑    

  
   

 
   =∑   

 

 
    µj 

سابقا نلاحظ  2و من الجدول رقم  jمن الطبقة  njنو سيتم سحب عينة عشوائية بسيطة حجميا أوحيث 
ن الوسط الحسابي ليذه العينة يعطى  بالمعادلة التالية:أ  

 ̅j=  

  
∑    
  
    

ن:أحيث   

j=1,2,3…L 

ي طبقة يعتبر مقدرا غير متحيز لمتوسط أن الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من أنعمم سابقا 
ن أي أ ،مجتمع ىذه الطبقة  

.µjتقديرا غير متحيز لموسط   ̅j 

ن التقدير المستخدم في المعاينة الطبقية ىوإوعمى ذلك ف  

ن :أحيث    ̅st 

 ̂st= ̅st=
 

 
∑     ̅ 
  
    

ىي :  1نظرية  

̅ tsµمقدرا غير متحيز لمتوسط المجتمع  stالوسط الحسابي لمعينة الطبقية 

:2نظرية   
لا في الحالة التي يكون فييا إمقدرا متحيز لمتوسط المجتمع  الوسط الحسابي لمعينة الطبقية   

  

 
=  
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  :وسط العينة الطبقية و تباين

 من الضروري معرفة تباين 

حتى نستطيع معرفة مأمونية ىذا التقدير وحتى نستطيع تكوين فترة ثقة  لمتوسط المجتمع.   ̅st 

ن تباين التقدير أنعمم   

ىو:   ̅st 
V( ̅st)=v[ 

 
∑     ̅  
   ] 

وساط الحسابية لمطبقات لأخترنا عينات عشوائية بسيطة مستقمة من كل طبقة عمى حدة فتكون اإننا أحيث 
ىو: jن تباين الطبقة أمستقمة عن بعضيا البعض . حيث   

Ϭ²j=  

  
∑          
  
    

ن:أومن العينة العشوائية البسيطة نعمم   

V( ̅j)=   
  

 *     
    

 

 فيكون 

V( ̅st)=  

  
∑        ̅  
   )=∑    

  

 
    *     

    
*   
  

 

ذا كان إف ،يعتمد فقط عمى تباينات تقديرات متوسطات الطبقات   y  st ىم نقطة في ىذه النتيجة ىي أ ن إ 
ن أ  

لى طبقات بحيث تكون المفردات داخل الطبقات متساوية إمن الممكن تقسيم المجتمع كثير التغير 
.أبدون خط µ)متجانسة تماما( فاننا نستطيع تقدير   

ىو: jن التباين المعدل لمطبقة أوحيث   

s²j=
 

    
∑           

  

    

  
    *  ²j 

 فإن :
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V( ̅st)=∑
   

  

 
    *

     

  
 *
   

  
 

 

 ̂( ̅st تقدير تباين وسط العينة الطبقية)   

Ϭغالبا ما يكون تباين المجتمع 
2  

ستخدام تباين العينة كتقدير  لتباين المجتمع. يكون تقدير تباين إننا نمجأ الى إمجيولا غير معموم لذلك ف
 وسط العينة الطبقية ىو:

 ̂  ̅    ∑
   

  

 

   

 ̂   ̅   

 ∑
   

  

 

   

   
     

  
  
   

  
 

 وىو تقدير غير متحيز لتباين 

V( ̅st) 

  :الحد عمى الخطأ في التقدير

ن وسط العينة العشوائية الطبقية إ  

ي مدى أن نحدد الى أوحتى نستطيع  tsµىو تقدير النقطة لمتوسط المجتمع    ̅st 

ن يجدثأالذي يمكن  Bيكون ىذا التقدير قريبا من متوسط المجتمع فأننا نضع حد عمى الخطأ   

التقدير ىو: أفي ىذا التقدير . فيكون الحد عمى خط  

B=2√(V( ̅st) 

=2√∑    

  
 
   *√     

    
*√   
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ستخدام تباين العينة العشوائية إذا كان تباين الطبقة مجيولا فيمكننا إما أ  

وفي ىذه الحالة نجد:  jختيارىا من الطبقة إو التي تم  S²j 

B=2√ ̂  ̅    

=2√∑    

  
 
   *√     

  
*√   

  
 

 ومن ثم تكون فترة الثقة لمتوسط المجتمع وىي:

 ̅st-B ≤ µst ≤ ̅st+ B 

%. 95بدرجة ثقة   

: 1مثال  

 32يوجد في احد المقررات 
طالبا كانت درجاتيم في احد 
 الاختبارات الدورية كما يمي:

 نقطة الامتحان 

 عدد الطمبة  نقطة الامتحان  عدد الطمبة 
6 17 28 1 
15 18 15 2 
15 19 15 3 
15 20 11 4 
28 21 6 5 
28 22 11 6 
15 23 28 7 
15 24 11 8 
11 25 15 9 
6 26 6 10 
11 27 6 11 
6 28 6 12 
11 29 11 13 
28 30 28 14 
28 31 6 15 
28 32 11 16 

 

 المطموب:

ىؤلاء الطلاب؟وجد الوسط الحسابي و التباين لدرجات أ-1  
وجد الحد أحسب الوسط الحسابي و التباين ؟ أختيار عينة عشوائية من ثمانية طلاب ؟ إوضح كيفية -2

التقدير؟ أعمى خط  



40 
 

لى طبقات؟إوضح كيف يمكن تقسيم ىذا المجتمع  -3  

حسب الوسط الحسابي و تباين ىذا أختيار عينة عشوائية طبقية من ثمانية طلاب؟  و إوضح كيفية -4
تقدير؟ال  
وجد الحد عمى الخطأ في التقدير؟أوجد تقديرا لتباين الوسط الحسابي لمعينة الطبقية و أ -5  

 الحل:

1-  

µ= 
 
∑    
   =   

  
=15 

Ϭ²= 
 
∑     
       =8,155. 

العينة العشوائية البسيطة التالية و المكونة من ثمانية  ختيارإرقام العشوائية ثم لأستخدام جداول ابإ -2
 درجات:

yi : 6, 6, 28, 15, 15 , 6, 6, 11. 

 ̅= 
 
∑    
   =  

 
= 11,625 

V( ̅)=  
 
*   
   

=     
 

 *    
    

= 0,789. 

B=2√   ̅ =2      =1,78. 

التالي:ربعة طبقات كما ىو مبين في الجدول أيمكن تقسيم المجتمع الى -ح  

 4 3 2 1 الطبقة 
1 28 15 11 6 
2 28 15 11 6 
3 28 15 11 6 
4 28 15 11 6 
5 28 15 11 6 
6 28 15 11 6 
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7 28 15 11 6 
8 28 15 11 6 

و باختيار عينة عشوائية بسيطة من مفردتين من كل طبقة نحصل عمى العينة الاتية : -د  

 الطبقة
nj 

1 2 3 4 

1 28 15 11 6 
2 28 15 11 6 

 

ولى ىو:لأالوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة ا  

 ̅1=     
 

=28 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الثانية ىو:

 ̅2=     
 

=15 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الثالثة ىو:

 ̅3=     
 

=11 

 الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة من الطبقة الرابعة ىو:

 ̅4=   
 

=6 

 ويكون الوسط الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية كالتالي:

 ̅st= 
 
∑     ̅  
   =                  

  
=15 

.µو الجدير بالتذكير ان ىذا الوسط الحسابي يساوي متوسط المجتمع   

الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية ىو:ن تباين الوسط أكما   

v( ̅st)= 
 
∑

   

  

 
    *     

    
 *   

  
= 0 
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ن :لأوذلك   
Ϭ²1=Ϭ²2=Ϭ²3=Ϭ²4=0 

ن :أكما   
s²1=s²2=s²3=s²4=0 

ن:أومن ثم نجد   
 ̂( ̅st)= 

 
∑

   

  

 
    *     

  
 *   

  
= 0 

ن:إوعمى ذلك ف  

B=0 

من الصعب وجود مثل ىذا المجتمع الذي تتجانس فيو تماما مفردات كل طبقة .ولكن فقط لتوضيح ميزة 
المعاينة العشوائية الطبقية من الدقة في التقدير نظرا لما يحققو تجانس مفردات كل طبقة عمى قيمة الحد 

.التقدير أعمى خط  

:2مثال  

طالبا بقسم الرياضيات.  96 ،طالبا بقسم المحاسبة 60 ،طالبا بقسم الاحصاء  150يوجد بكمية العموم 
ختيار عينة عشوائية  من بين طمبة الاقسام الثلاث لدراسة متوسط عدد ساعات إدارت الكمية إوقد قررت 

طالبا من  10 ،6 ،15ختيرت عينة عشوائية مكونة من ألي. فسبوعي عمى الحاسب الآلأالتدريب العممي ا
لمحاسبة  و الرياضيات عمى التوالي فكانت بياناتيم كما يمي:حصاء و الإقسام اأبين طلاب   

 

 عذد ساعاث التذريب  
 .40,28,30,35,40,48,51,38,35,33,42,50,40,55,47 طلبت الاحصاء 

 30,26,30,28,30,35 طلبت المحاسبت
 25,22,24,30,26,28,20,19,30,27 طلبت الرياضياث 

 

:المطموب  
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ستخدام فترة بإقسام الثلاثة لألي لطمبة اسبوعي عمى الحاسب الآلأالتدريب اتقدير متوسط عدد الساعات -ا
 الثقة؟

حصاء فقط؟لإيجاد فترة الثقة لمتوسط الساعات التدريب لطمبة قسم اإ -ب  

 الحل:

: نأبحساب الوسط الحسابي و التباين لكل عينة عشوائية من طمبة كل قسم من الاقسام الثلاثة نجد  -ا  

 التبايه 

s²j 
 الوسط الحسابي 

 ̅j 
 رقم  القسم

 1 الاحصاء 40,8 64,314
 2 المحاسبت  29,833 8,967

 3 الرياضياث 25,1 14,989
 

 وعمى ذلك فان متوسط الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية ىو :

 ̅st= 
 
∑     ̅  
   =                          

   
=33,724. 

الحسابي لمعينة العشوائية الطبقية ىو:ن تقدير التباين لمتوسط أكما   

 ̂( ̅st)=  

  
∑     
    *     

  
 *   

  
 

=  

      
 *[           

   
 
      

  
        

    

  
 
     

 
       

     

  
 

      

  
]= 1,111 

ن :ا  و   

B=2√ ̂  ̅   =2      =2,108. 

يتراوح مابينقسام الثلاثة لأوبذلك يكون متوسط ساعات تدريب الطالب في ا  

33,724  ±        

سبوع.لأساعة في ا 35.832الى  31.616ي بين أ  
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ولا الحد عمى الخطأ في التقدير :أحصاء فقط نحسب الإفترة الثقة لمتوسط ساعات التدريب لطمبة  -ب  

B=2√ ̂  ̅   

=  2√     

  
 
   

  
=2√      

   
 
      

  
        

حصاء  يتراوح مابينلإوبذلك يكون متوسط ساعات تدريب لطالب ا  

40,8  ±        

.سبوعلأساعة في ا 36.871الى  44.729ي بين أ  

  :اختيار حجم العينة

من  Bفي حدود  ǿبحيث يقع المقدر  Ɵذا رغبنا في تقدير معممة من معالم المجتمع و لتكن إننا أنعمم 
ننا نختار حجم العينة الذي يحقق إ%  تقريبا ف95حتمال قدره إالوحدات من معممة المجتمع  وذلك ب

 المعادلة التالية:

B=2√     

عمى  nن يتوفر تصورا عن توزيع أيجب  nمن الضروري لحل ىذه المعادلة و الحصول عمى قيمة 
ي يكون لذينا تصور عن حجم العينة التي سنختارىا من كل طبقة  بحيث تكون أالطبقات المختمفة. 

معمومة واضحة.1n،2n......Lnو  nالعلاقة بين   

عمى الطبقات المختمفة . ولكن أيا كانت الطريقة التي سيتم بيا  nيوجد طرق مختمفة لتوزيع حجم العينة 
جب ان يكون واضحا. سيكون عبارة عن نسبة ي jالذي سيخصص لطبقة  njتحديد حجم العينة العشوائية 

اي ان : nمن حجم العينة الكمي   

nj=wj * n 

j=1,2,,,,,L 

ىمية في . و بتالي تكون الأnمن حجم العينة الكمي  jىي النسبة التي تعبر عن تصنيف الطبقة  jjحيث 
عد ذلك تجزئة ىذا ختياره من بين مفردات المجتمع الكمي ثم بإالذي يجب  nتحديد حجم العينة الكمي 
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ختيارىا إالحجم عمى الطبقات المختمفة بحيث يخصص لكل طبقة حجم العينة العشوائية الذي سوف يتم 
 من بين مفردات تمك الطبقة.

  :حجم العينة اللازم لتقدير متوسط المجتمع

ن:أنعمم   

B=2√    ̅     

ن:أي أ  

B=2√∑     

  
 
     

  
 
   

  
 
    

  

 
=∑    

  
 
     

  
 
   

  

 
    

     A=  
 

 

nj=wj*n 

: و بإعادة ترتيب الحذود وجذ أن  

n=
∑

       

  
 
   

      ∑        
   

 

ذا كانت مجيولة  إما إ ،ن تكون معمومة أيجب  j2Ϭن أي أ jتعتمد عمى تباين الطبقة  nن أنلاحظ 
يجاد تقدير ليذا التباين من بيانات إنتائج البحوث المماثمة السابقة لمعرفة قيمتيا كما يمكن  ستخدامإفيمكن 

.j.   j31,2,3.....Lالعينة الاستطلاعية من الطبقة   

2ننا سوف نستخدم تباين العينات العشوائية )أي أ ، jستخدام تباين العينة كتقدير لتباين الطبقة ا  و 
1t ,2

2t ,
 ...L

2t 2باين الطبقات )كتقدير لت
1Ϭ ,2

2Ϭ .....L
2

Ϭ )ستخدام مدى العينة الاستطلاعية إو يمكننا أ
ن:ألإيجاد قيمة تقريبية لتباين الطبقة باعتبار   

j
2

Ϭ =       
 

مدى  الطبقة   =
 

 

:1مثال   
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الفرد حد المجمعات السكنية  العمالية تقدير قيمة متوسط مشتريات أحد الاسواق المركزية في أدارة إترغب 
 ،عامل من الفمبين 300الواحد في السوق. ويقدر عدد العمال المقيمين في ىذا المجمع بألف عامل منيم 

نو أوضحت الدراسة الاستطلاعية أمريكا اللاتينية. وقد أو الباقي من دول  ،عامل من البلاد العربية 500 
 ،ريال 250لاء العمال  كما يمي: يمكن )تقريبا( تقدير تباين المشتريات لمفرد من كل مجموعة من ىؤ 

ختياره من ىذا المجمع السكني إريال عمى التوالي. فما ىو حجم العينة الذي يمكن  150ريال,  228
ن أموزعا عمى الفئات الثلاثة؟ وذلك حتى يكون الحد عمى الخطأ في التقدير ثلاثة ريالات )وذلك بفرض 

وي  عمى الطبقات الثلاثة من العمال(دارة السوق ترغب في توزيع حجم العينة بالتساإ  

 الحل:

ن :أمن المعطيات نحدد   

N1=300                      N2=500                  N3=200                   N=1000 

w1=w2=w3= 
 
 

Ϭ²1=250                                             Ϭ²2=228                                    
Ϭ²3=150 

ن:أحيث   

n=
∑

       

  
 
   

      ∑        
   

 

ولا الكميات التالية:أنحسب   

∑
       

  

 
   3       

  
 

       

  
 

       

  
 

=
          

 

 

 
          

 

 

 
          

 

 

 

=256500000 

ن : أكما   
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∑        
   3N1*                  

=300*250+500*228+200*150 

=219000 

    = (1000)²* 
 
=1000000 

 وبذلك تكون :

n=          

              
=210,4=210. 

ن :أو   
n1=n2=n3= 210* 

 
=70 

:حجم العينة اللازم لتقدير نسبة صفة معينة في المجتمع  

عينة عشوائية طبقية من المجتمع لتقدير نسبة صفة معينة و نريد معرفة حجم ىذه  ختيارإقد نرغب في 
عن قيمة معمومة . Bن لا يزيد الحد عمى الخطأ التقدير أالعينة بشرط   

ن:أوحيث   
B=2√   ̂    

  

 
=∑    

  

 
    

     

    
 
     

  
 

:بوضع  

و   nj=wj*n 

ن: أو باعتبار   A=  
 

 

Nj=Nj-1 

ن:أو بإعادة ترتيب الحدود نجد   
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n=
∑

         

  
 
   

    ∑           
   

 

ذا إو  ،و من دراسات سابقة أستطلاعية إما من عينة إغالبا ما تكون مجيولة فيمكننا تقديرىا  jρن أوبما 
كبر حجم عينة ممكن.أن ذلك يعطى أحيث  23jρ/ 1لم يتوفر ذلك فيمكن وضع   

13مزايا العينة العشوائية الطبقية  

ستخداما حيث تحقق العديد من المميزات إكثرىا أىم طرق المعاينة و أ تعتبر العينة العشوائية الطبقية من 
 نذكر منيا :

لى طبقات كل طبقة منيا متجانسة يقمل من إتقميل التباين لمتقديرات الاحصائية لان تقسيم المجتمع -
 التباين داخل كل طبقة .

ثناء أتقسيم المجتمع الى طبقات يقمل من التكمفة و تقمل الموظفين و تزيد مستوى الرقابة و المتابعة -
 عممية جمع البيانات.

طبقات متجانسة يمكن من تقميل حجم العينة و بتالي تقميل تكمفة العينة. إلى تقسيم المجتمع  -  

فرصة الظيور في العينة مما يزيد من  لى طبقات يعطي لكل المجموعات و الوحداتإتقسيم المجتمع -
 فعالية العينة.

14:عيوب العينة العشوائية الطبقية  

 بعض عيوب العينة العشوائية الطبقية تتمثل في :
ن يكون الباحث عمى عمم مقدم بعدد كبير من المتغيرات  و صمتيا بموضوع البحث أينبغي -  

قد لا يكون متاحا معرفة حجم كل طبقة-  

طار لكل طبقةإلا يكون متاحا وجود  قد-  

مثل.لأقد لا يكون متاحا معرفة التباين لكل طبقة خاصة في حالتي التوزيع ا-  

                                                           
13

 
14
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كبر من الباحث مقارنة بالعينة العشوائية البسيطة .أجراءات إتتطمب  -  

 

المنتظمة العشوائية المعاينة1-3  

طار المعاينة الذي يحتوي عمى جميع إلطبقية  وجود عند المعاينة العشوائية البسيطة و المعاينة العشوائية ا
ختيار مفردات العينة.إمرا ضروريا عند أمفردات المجتمع يعتبر   

ختيار مفردات العينة و يمكن إما المعاينة المنتظمة ىي نوع جديد من المعاينة العشوائية  تمتاز ببساطة أ
طار المعاينة.إن تستغني عن أ  

ا:تعريفي  

ولى فييا بطريقة عشوائية و من ثم سحب ختيار وحدة المعاينة الأإىي العينة التي يجري  العينة المنتظمة
بعاد متساوية. أبقية و حدات المعاينة بشكل متتالية ذات    

 لتوضيح فكرة ىذا النوع من المعاينة نأخذ المثال التالي:

 مثال:

عطاء مفردات إنقوم ب ،مفردات  10عينة  من  ختيارإمفردة  و نرغب في  1000لذينا مجتمع يتكون من 
و ليكن ىذا الرقم  100الى  1رقام من نختار رقما عشوائيا من بين الأ ،رقاما متسمسمة أالمجتمع 
.48العشوائي   

48فتكون المفردة الاولى في العينة ىي التي تحمل الرقم   

  3148 100+48الرقم:  و المفردة الثانية في العينة ىي المفردة التي تحمل

  3248 100+148و المفردة الثالثة في العينة ىي المفردة التي تحمل الرقم 

. 3948 100+848خيرة التي تحمل الرقم و ىكذا حتى المفردة الأ  

رقام المتسمسمة التالية :لأو بتالي تتكون العينة من المفردات التي تحمل ا  
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48-148-248-348-448-548-648-748-848-948  

ولى عشوائيا ثم تتحدد باقي مفردات العينة ختيار المفردة الأإوبتالي ىذا النوع من المعاينة يعتمد عمى 
ولى فنحصل عمى رقم المفردة لأتمقائيا وذلك بإضافة مقدار ثابت محدد يسمى طول الفترة الى رقم المفردة ا

عينة و ىذه ىي فكرة المعاينة ضافة ذلك الثابت حتى نحصل عمى باقي مفردات الإالثانية و يتكرر 
 المنتظمة.

ضافتو بصورة متكررة  ومنتظمة لمحصول عمى مفردات العينة إن المقدار الثابت )طول الفئة( الذي تتم إف
و يحسب بالعلاقة التالية :  kيرمز لو بالرمز   

k≤ 
 
 

العينة المنتظمة  تتكون من ن إف Aختيارىا عشوائيا تحمل الرقم إولى التي سيتم لأذا كانت المفردة اإف
رقام المسمسمة :المفردات  ذات الأ  

A, A+k, A+2k, A+3k,………,A+(n-1)k. 

:ختيار العينة المنتظمةإطريقة   

ختيار العينة المنتظمة يتم عمى النحو التالي:إن إف Nعندما يكون لذينا عدد مفردات المجتمع   
رقاما متسمسمة أنعطي لمفردات المجتمع -1  

ختيارىاإالتي نرغب في  nتحديد حجم العينة -2  

الذي نضيفو لنقطة البداية  ويعطى بالعلاقة التالية: kتحديد الثابت  -3  

k≤ 
 
 

و ىي المفردة الاولى في المجتمع. kنختار مفردة واحدة فقط بصورة عشوائية من بين -4  

لثانية التي سنختارىا في العينة ثم ولى فنحصل عمى رتبة المفردة الأالى رتبة  المفردة ا kنضيف  -5
الرتبة المفردة الثانية فنحصل عمى رتبة المفردة الثالثة في العينة..... وىكذا حتى نحصل عمى  kنضيف 

 جميع مفردات العينة.
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 مثال:

ختيار عينة منتظمة من إحد المراجعين في أحساب جاري ويرغب  1500حد البنوك عمى أتحتوي قائمة 
ختيارىا لممراجعة؟إرقام الحسابات الجارية التي يمكن أعتيا. فما ىي حسابا لمراج 15  

 الحل:

ن:أالمجتمع مرقم ترقيما تسمسمي  حيث   
N=1500       n=15 

ن :إف  
k≤ 

 
=    

  
=100. 

 1رقام من لأرقام العشوائية  من بين الأختيار رقم عشوائي  من جداول اإتتحدد المفردة الاولى في العينة ب
ختيار الرقم العشوائي الاول إو ب ،رقام المختارةلأتدخل ضمن  دائرة ا 100 ، 1مع ملاحظة ان  100الى 
ىو الحساب الاول في العينة المطموبة ويكون: 72فيكون الحساب الجاري رقم  72  

. 3172  100+72الحساب الجاري الثاني  في العينة ىو   

  3272  100+172ىو  الحساب الجاري الثالث في العينة

3  100+1372خير  في العينة ىو وىكذا حتى نحصل عمى الحساب الجاري الخامس عشر و الأ
1472  

  :تقدير متوسط المجتمع

 سنرمز لمتوسط العينة المنتظمة بالرمز 

ن:أي أوىو عبارة عن الوسط الحسابي لمفردات العينة المنتظمة     ̅sy 
 ̅sy= 

 
∑    
    

في العينة المنتظمة التي وقع الاختيار عمييا. عندما تكون  rىي قيمة المفردة  رقم  yrن أحيث   

فان متوسط العينة المنتظمة  بعتبر تقديرا غير متحيز لمتوسط المجتمع  و بذلك تكون:   N=n*k 
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E( ̅sy)=∑  

 

 
    * ̅i 

= 
 
∑

 

 

 
    *∑     

    

=  

   
∑ ∑     

   
 
    

= 
 
∑ ∑     

   
 
    

=u 

:تباين تقدير متوسط المجتمع  

نذكر منيا العلاقة التالية: tyyيوجد عدة صور لتباين التقدير متوسط المجتمع   
 تباين العينة المنتظمة ىو :

v(ysy)=   
 

 *    -       
 

 *   ῀ 

   تياين المجتمع المعدل .

  ῀=  

       
∑ ∑       ̅    

   
 
    

داخل العينات المنتظمة. ىو التباين  

 و في حالة خاصة يكون 

ن :إي عندما يكون التباين داخل العينات ىو نفسو تباين المجتمع. فأمتساويين      و     

V( ̅sy)=    *   
 

 

=  
 
 *   

 
 = v( ̅) 

نواع من المجتمعات وىي:أسنتطرق الى  ثلاثة شكال المجتمع : أالمعاينة المنتظمة و   

المجتمعات العشوائية:  -1  
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ي علاقة أي مرتبة ترتيبا عشوائيا  و بتالي لا توجد أىي المجتمعات التي ترتيب مفرداتيا ترتيب عشوائي  
بين المفردة ذاتيا و بين رتبتيا بين مفردات المجتمع. و في ىذا النوع من المجتمعات يكون معامل  
ن أو يساوي الصفر.  عندما يكون المجتمع كبيرا نجد أب من رتباط  بين القيم  في العينة الواحدة  قريلإا

تباين و الوسط الحسابي لمعينة المنتظمة يساوي  تقريبا  تباين الوسط الحسابي لمعينة العشوائية البسيطة 
 )التي ليا نفس الحجم( و في ىذه الحالة تكون العينة المنتظمة مرادفة لممعاينة العشوائية البسيطة.

 مثال:

سماء جميع الطمبة  مرتبين أحصاء  من قائمة تحتوي عمى ختيار عينة من طمبة قسم  الإإفي نرغب 
بجديا و ذلك لدراسة متوسط الذكاء.أترتيبا   

سماء أي علاقة  بين أن المعاينة المنتظمة مرادفة لممعاينة العشوائية البسيطة  حيث لا توجد أىنا نجد 
تباع طريقة العينة المنتظمة إومن ثم يمكن  ،ى الذكاء لكل طالببجديا  وبين مستو أالطمبة القسم  مرتبة 

ختيار  و نظرا لإولى في الأستخدام العينة العشوائية البسيطة  لبساطة اإختيار وحدات العينة بدلا من إفي 
.ي فرق بين نتائج الطريقتينألعدم وجود   

  :المجتمعات الترتيبية-2

مفرداتو طبقا لخاصية معينة .المجتمع الترتيبي ىو الذي تم ترتيب   

 مثال:

ينا قائمة بأسماء طمبة قسم الاحصاء مرتبة ترتيبا تنازليا  طبقا لممعدل التراكمي لمطلاب. دن لأنفرض 
فيكون من المؤكد وجود علاقة قوية بين رتبة الطالب في القائمة و بين المعدل التراكمي الخاص بو  حيث 

س القائمة  يميو الطالب الذي معدل تراكمو أتراكمي يكون عمى ر عمى معدل  أ ن الطالب الحاصل عمى أ
ن أننا غالبا نجد إختيار عينة من الطمبة لدراسة متوسط الذكاء  فإقل فالأقل و ىكذا. وعند لأقل و يميو اأ

ل مجتمع مح لأن ،ختلافا كبيرا بين نتائج المعاينة العشوائية  البسيطة  وبين نتائج  العينة المنتظمةإىناك 
الدراسة يتسم بترتيب مفرداتو تنازليا طبقا لخاصية معينة و بتالي يكون تباين المتوسط  لمعينة المنتظمة 

.  قل من تباين العينة العشوائية البسيطة و في ىذه الحالة تفضل المعاينة المنتظمةأ  

 ملاحظة :
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قة من العينة الطبقية .قل دأدق بكثير من العينة العشوائية البسيطة و لكنيا أالعينة المنتظمة   

كبر مما ىو متوقع  أعادة نستخدم في المجتمعات الترتيبية  تقدير تباين متوسط العينة العشوائية  كتقدير 
و يكون : ،لتباين متوسط العينة المنتظمة   

 

 ̂( ̅sy)=  
 
 *   

 
 

 كما يتضح في المثال التالي:

 مثال:
ربعة مفردات أنرغب في اختيار عينة منتظمة  من  مفردة  و 40يتكون مجتمع من   

yi  الترتيب yi  الترتيب 
18 21 0 1 
19 22 1 2 
20 23 1 3 
20 24 2 4 
23 25 4 5 
24 26 5 6 
25 27 7 7 
28 28 7 8 
27 29 6 9 
29 30 8 10 
26 31 6 11 
30 32 8 12 
31 33 9 13 
31 34 10 14 
32 35 12 15 
33 36 13 16 
35 37 15 17 
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37 38 16 18 
38 39 17 19 
38 40 16 20 

 المطموب ىو:

حسب متوسط المجتمع؟أ-  

احسب تباين المجتمع؟-  

حسب تباين العينة المنتظمة؟أ-  

ربع مفردات من ىذا المجتمع؟أختيارىا  من إحسب تباين العينة العشوائية البسيطة  التي يمكن أ-  

 

 الحل:

N=40                                             n=4 

K= 
 
=  
 
=10. 

 متوسط المجتمع ىو :
u=  

   
∑ ∑     

   
  
   =   

  
=18,175. 

 تباين  المجتمع المعدل ىو:

Ϭ²=  

   
∑ ∑          

   
 
   = 136,251 

 تباين العينة المنتظمة  ىو:
v( ̅sy)= 

 
∑ ∑   ̅      

   
 
    

=       
  

=11,6256. 
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ن تباين متوسطيا  الحسابي إربعة مفردات  فأختيار عينة عشوائية بسيطة  من إننا نرغب في أفتراض إب-
 يكون:

v(y)=   
 

*  
 
 

=    
  

*       
 

=30,657 

ن:أن في المجتمع الترتيبي  نجد أوىذا يوضح   
v( ̅sy)  < v( ̅) 

المجتمعات الدورية  -3  

ن قيمة مفردات المجتمع  تتغير و تتكرر كل فترة أبمعنى  ،ىي التي تتصف مفرداتيا  بالتغيرات الدورية 
 زمنية  معينة بالزيادة  و النقصان . 

 مثال:

التجارية حيث يرتفع حجم المبيعات  ويصل الى الذروة في نياية  لإحدى المنشأةحجم المبيعات اليومية 
ختيار عينة منتظمة  واحدة  إردنا أذا إف ،سبوع ى مستوى لو في منتصف الأدنأسبوع  بينما يصل الى الأ

في سبعة من حجم المبيعات اليومية لتمك المنشاة  التجارية  فقد نبدأ باختيار حجم المبيعات  في نياية 
و قد  ،ةآسبوع  فنحصل عمى عينة  تعطي تقديرا مرتفعا  عما يجب لمتوسط المبيعات اليومية  لممنشالأ

ذا بدانا باختيار حجم المبيعات  ليوم  في وسط الاسبوع  فنحصل عمى تقدير منخفض إيحدث العكس  
يام ألمتوسط المبيعات  اليومية لممنشاة. لذلك يكون من الضروري تغير العينة المنتظمة  بحيث تشمل كل 

قل  مما يجب لمتوسط المبيعات اليومية.أو أكبر  أسبوع  تجنبا لحدوث تقدير الأ  

ختيار المعاينة المنتظمة  عن طريق تغير إيمكننا التغمب  عمى ىذه المشكمة  في المجتمعات الدورية عند 
ختيار وحدات المعاينة  ذات نفس إنقطة البداية العشوائية عدة مرات  بحيث تقل امكانية  حدوث فرصة 

من مجتمع تتسم    10ختيار عينة منتظمة  واحد فيإننا نرغب في أالاتجاه. و لتوضيح ذلك نفرض 
فمثلا تكون مفردات  6مفرداتو بالدورية. نختار رقما عشوائيا  من العشر مفردات الاولى و ليكن ىذا الرقم 

 العينة:

46 – 36—26--  16-- 6  
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خر من بين الارقام :آو نتوقف عند ىذا الحد ثم نختار رقما عشوائيا   
47—48—49-----56  

فتكون المفردات :  51يكن الرقم ليكون نقطة البداية الجديدة و ل  

51-61-71-81-91  

خر من بين الارقام :آو نتوقف عند ىذا الحد ثم نختار رقما عشوائيا   

92-93--------101  

فتكون المفردات :  99ليكون نقطة البداية الجديدة و ليكن الرقم   

99-109-119-129-139.  

مرات نضمن الحصول عمى عينة منتظمة غير متحيزة الى ننا بتغير نقطة البداية العشوائية عدة إوىكذا ف
دنى. و نعتبر العينة المنتظمة التي حصمنا  عمييا  كما لو كانت من مجتمع عشوائي  و لأو اأعمى الأ

 يكون تقدير تباين المتوسط  ىو تقريبا:

V( ̅sy)=   
 

  *  
 
 

 مثال:

دارة الشركة في إسبوع . ترغب أواحدة كل  مركبا  تخرج جميعيا مرة 250سماك تمتمك شركة لصيد الأ
 25خدت عينة منتظمة من أف ،سماك  في المرة الواحدة أتقدير متوسط ما يعود بو المركب الواحد من 

 مركبا  و حصل عمى النتائج التالية:
 

 رقم المركب  8 18 28 ................. 248
 وزن السمك 560 800 420 ................. 960

 

∑     
    =21750 
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∑      
    =19156200 

 المطموب:
ن :أحيث   

N=250                     n=25  

k= 
 
=   
  

=10 

  8فكان الرقم   10الى  1ختيار رقم عشوائي  من بين إو ب 10ختيار عينة منتظمة واحد من إي تم أ
ن :أعلاه  و نجد أ ليذا كانت العينة المنتظمة   

 ̅sy=∑     
   

 
=     

  
=870. 

S²=  

   
∑      ̅    
   =  

   
[∑        ̅   

   ] 

=  

  
 *[                 ]=9737,5. 

 ̂( ̅sy)=   
 

 *  
 
=      

   
*      

  
=350,55. 

التقدير : أو يكون الحد عمى خط  

B=2√ ̂  ̅̅̅   =2√      =37. 

 و يكون:

870-37≤u≤870+37. 

833≤u≤907. 

%. 95بدرجة الثقة   

 حجم العينة 
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الذي تحقق   nيجاد قيمة إالذي يمزم اختيارىا  لتقدير متوسط المجتمع  ب  nنحصل عمى حجم العينة 
 المعادلة التالية:

 

B=2√ ̂  ̅    

و  ،عادة ما نستخدم  الصيغة الخاصة  بالمعاينة العشوائية البسيطة  عند تقدير حجم العينة المنتظمة 
 لكن ىذه الصيغة كثيرا من الاحيان تؤدي الى:

كبر في حالة المجتمع الترتيبيأتقدير -  

قل في حالة المجتمع الدوري أتقدير -  

تقريبا نفس حجم العينة العشوائية في حالة المجتمع العشوائي. -  

ختياره لتقدير متوسط  المجتمع ىو:إن حجم العينة الذي يمكن إوعمى ذلك ف  

n=     

       
 

ن:أحيث   
A=  

 
 

Ϭن التباين  المجتمع أو 
ستطلاعية.إيمكن تقديره من عينة   2  

في المجتمع ىو :  pن حجم العينة الازمة لتقدير نسبة صفة معينة أو   

 n=      

            
 

ن:أحيث   
A=  

 
 

وبتالي   p 31/2و بوضع أواذا كانت مجيولة يمكن تعويضيا بقيمة تقريبية   pوىذه المعادلة تعتمد عمى 
كبر حجم ممكن لمعينة  وىو:أنحصل عمى   

n=  
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 مثال:

حد المعسكرات في تقدير نسبة الجنود الذين يجيدون السباحة فاختار عينة منتظمة من بين أيرغب قائد 
%  10 ختياره لتقدير ىذه النسبة حتى لا يتعدى الخطأأكبر حجم عينة يمكن أجنود المعسكر. فما ىو 

جندي في المعسكر. 5000عمما بان ىناك   

 الحل:

كبر حجم أفيكون   = p 3ن أغير معروف  و بفرض   pن نسبة الجنود الذين يجيدون السباحة أحيث 
 لمعينة ىو :

n=  

           
 

n=     

                 
=98. 

 مزايا العينة العشوائية المنتظمة: 

إختيار مفرداتيا و قمة تكاليفيا خصوصا في المجتمعات الكبيرة مقارنة تتميز ىذه الطريقة بأنيا سيمة في 
بطريقة العينة العشوائية البسيطة ، إذ تحدد جميع مفردات العينة بمجرد تحديد طول الفئة و إختيار المفردة 

.15الاولى من بين المفردات المجتمع عشوائيا  

16الاختيار مقارنة بالعينة العشوائية البسيطةسيولة إختيار أفراد أي وحدات العينة  زيادة عمى دقة   

 عيوب العينة العشوائية المنتظمة: 

 لمعينة العشوائية المنتظمة نقطتين سمبيتين ، أحدىما حاصل و الثاني محتمل الوقوع وىما:
عالية  في تقدير  النقص الحاصل يتمثل في أنو لا يوجد لمعينة العشوائية المنتظمة طريقة ذات إعتمادية-

الخطأ المعياري لمتوسط المجتمع , فرغم شموليا ضمنيا عمى طبقات إلا أن العشوائية تحصل مع مفردة 
 واحدة لكل طبقة.

اما النقص المحتمل الوقوع فيحصل عندما تأخذ وحدات المجتمع نسقا دوريا ثابتا, فمثلا عند ترتيب افراد -
الزوجة  فالأولاد من الاكبر الى الاصغر و ىكذا ففي مثل ىذه  الاسرة نبدأ عادة برب الاسرة و من ثم

                                                           
15
 09دار الراٌة، عمان، الاردن، ص  وم الاجتماعٌة ، الطبعة،أساسٌات البحوث الكمٌة و النوعٌة فً العل 4505ماجد محمد الخٌاط،  

16
Nachmias , 1992, page 174. 
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الحالة تكون الوحدة الاولى دائما رب الأسرة و الثانية الزوجة و الثالثة الأبناء من الأكبر الى الأصغر  و 
عميو إذا كان ترتيب و حدات المجتمع موضوع الدراسة ترتيبا دوريا فيجب تجنب إستخدام ىذا النوع من 

ات. و ىنا يكمن النقص الأساسي ىو عدم صلاحية إستخداميا في حالة وجود علاقة بين ترتيب العين
المعاينة.   روحدات العينة داخل الإطا  

:العنقودية العشوائية  المعاينة1-4  

لاحظنا سابقا أن المعاينة الطبقية تعطينا معمومات أكثر و خاصة حول معالم المجتمع بتكمفة أقل مما 
المعمومات إذا أستخدمنا المعاينة العشوائية البسيطة  أو المعاينة المنتظمة . المعمومات تكمفو ىذه 

المتحصل عمييا في المعاينة المنتظمة لا تقل في دقتيا عن تمك التي نحصل عمييا من المعاينة العشوائية 
. سنتطرق الآن إلى نوع البسيطة  بالإضافة الى ما تتميز بو المعاينة المنتظمة من السيولة في الاختيار  

جديد من المعاينة تسمى المعاينة العنقودية أو معاينة المجموعات و التي يمكن أن تعطينا معمومات أكثر 
 من غيرىا من العينات التي ذكرت سابقا .

 تعريفها: 

و أنيا عبارة عن مجموعة من العينات العشوائية البسيطة  أتعرف العينة العشوائية العنقودية عمى 
ىذه المجموعة من العينات لا تقل عم  ،المنتظمة المستخدمة  لسحب مفردات مجتمع دراسة  واحد

و في حالة وجود عينة عشوائية  ،مرحمتين و تزيد حسب طبيعة الدراسة و في كل مرحمة يتم سحب عينة
17او بسيطة. ما تكون عينة عشوائية منتظمةإواحدة  لا نطمق عمييا عينة عنقودية لأنيا في ىذه الحالة   

التي تكون وحدات طبيعية   ،تكون وحدات العينة في مثل ىذا النوع من العينات كبيرة تشبو العناقيد
و عنقودية و ذلك وفق أفراد كل وحدة معيارية أختيار عدد معين من إثم يجري  ،و زمنياأمتقاربة  مكانيا 

.سموب البسيط العنقوديلأا  

  :العينة العشوائية العنقودية )متعددة المراحل( ختيارإساسية عند لأالشروط ا

اي حجم العنقود صغير و عدد العناقيد كبيرن يكون مجتمع الدراسة كبيرا أ-  

مكانيات الباحث الماديةإتوفير -  
                                                           

17
،الطبعة الأولى، مكتبة المانون و  ssss، تطبٌك العملٌات الاحصائٌة فً البحوث العلمٌة مع إستخدام برنامج  4502عبد الله عمر زٌن الكاف ،

 . 004الالتصاد، الرٌاض ، السعودٌة ، ص 
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فراد المجتمع غير متجانسينأ-  

أن يكون حجم العناقيد متقارب قدر الإمكان -  

البيانات يجب أن يكون كل عنقود موضح و معرف لجامع-  

 أنىاع العينة العشىائية العنقىدية 

 يوجذ عذة أوواع للعيىت العشوائيت العىقوديت و تتلخص فيما يلي:

ا العينة العنقودية البسيطة )المعاينة العنقودية ذات المرحمة الواحدة( وىي عينة عشوائية بسيطة يكون -
 فييا وحدات المعاينة عبارة عن مجموعة او عنقود من العناصر 

ختيار عينة عشوائية بسيطة من إالعينة العنقودية ذات مرحمتين و ىي العينة التي نحصل عمييا ب-ب
ختيار عينة عشوائية  بسيطة من الوحدات من كل عنقود من العناقيد إولى و من ثم أمة العناقيد كمرح

المختارة في المرحمة الاولى )عناقيد العينة( كمرحمة ثانية و حصر العناقيد المختارة في المرحمة الثانية 
 حصرا شاملا. 

ية بسيطة من العناقيد الاولية ىي عممية إختيار عينة عشوائ العينة العنقودية ذات المراحل المتعددة-ج
كمرحمة أولى ومن ثم إختيار عينة عشوائية بسيطة من كل عنقود من العناقيد المختارة كمرحمة ثانية  ومن 
ثم إختيار عينة عشوائية بسيطة من كل عنقود )من العناقيد المختارة في المرحمة الثانية(كمرحمة ثالثة )و 

المراحل و يتم حصر الوحدات لمختارة  في المرحمة الاخيرة حصرا  ىكذا نتابع عممية الاختيار حسب عدد
 شاملا .

 مزايا العينة العشوائية العنقودية:

تتعامل مع كل المجتمعات المتجانسة بغض النضر عن حجميا بشرط أن يكون مجتمع الدراسة موزعا -
 في أكثر من مكان جغرافي .

بو في الخصائص العامة جميع المجتمعات المكونة لمجتمع الدراسة تتشا-  

التكمفة منخفضة في حالة التحديد الجيد لممجموعات.-  
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18عيوب العينة العشوائية العنقودية:  

عدد المراحل التي يتم عمى أساسيا الاختيار النيائي وتوجد نوعان من  حجم الخطأ يتزايد كمما إزداد-
الاخطاء و ىي الاخطاء التي تتعمق  بتحديد المجموعات و الاخطاء التي تنشأ عن الاختيار المفردات 

 من المجموعات 

ضعف العلاقة بين معالم المجتمع الأصمي و خصائص العينة بسبب كثرة المراحل-  

ر في تحديد الاطار و حجم العينة في كل مرحمة تتطمب جيد كبي -  

تتطمب خطوات ووقت كبير حسب عدد المراحل )عينة في كل مرحمة( -  

 

:المعاينة العنقودية ذات المرحمة الواحدة1-4-1  

وحدات المعاينة. و المعاينة العنقودية  تبنى عمى  المجتمع يتكون من وحدات محددة غير متداخمة تسمى
تقسيم المجتمع الى مجموعات التي تستخدم كوحدة معاينة و عندما نختار عينة من ىذه الوحدات و نقوم 
بدراسة جميع المفردات التي تشمل عمييا ىذه الوحدات المختارة تسمى المعاينة العنقودية ذات المرحمة 

 الواحدة.

لمجتمع:اتقدير معالم   

:تقدير متوسط قيم المجتمع-1  

العينة العنقودية ىي معاينة عشوائية بسيطة ولكن تحتوي كل وحدة )عنقود( من وحدات المعاينة عمى 
مجموعة من المفردات و من ثم يمكننا تقدير متوسط قيم المجتمع بنفس الطريقة التي سبق دراستيا في 

.العشوائية البسيطة مع إضافة بعض التعديلات  

 الرموز المستخدمة ىي: 

N عدد العناقيد في المجتمع :  

                                                           
18

 ( ، أساسٌات البحوث الكمٌة و النوعٌة فً العلوم الاجتماعٌة ، الطبعة الاولى، دار الراٌة ، عمان ، الاردن 4505ماجد محمد الخٌاط، )
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n  عدد العناقيد في العينة :  

iM )عدد مفردات الوحدة)العنقود :  

i  :جمالي عدد والوحدات في المجتمع إ  

YM مجموع  قيم الوحدة  :  

iM  متوسط مفردات الوحدة :  

ن:أومن ىذه الرموز نلاحظ   

ىو : M)المجموعة او العنقود( مجموع قيم مفردات الوحدة  -ا  

yi=∑      
    

. Mفي الوحدة  jقيمة المفردة  yMjحيث    

ىو:  Mمتوسط المفردة في الوحدة -ب  

ui * Mi= yiui=  
  

 

ي مجموع قيم المجتمع ىو:أمجموع قيم وحدات المجتمع -ج  

T=∑    
    

متوسط الوحدة في المجتمع ىو:-د  

 ̅= 

  
 =  

 
 * ∑    

   =  
 
 * ∑       

    

T= N *  ̅ 

ي متوسط المجتمع :أي متوسط مفردات المجتمع أمتوسط المفردة في المجتمع  -ه  

U= 
 

= 

 
∑    
    

T=M *u 
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ن:أي أمجموع مفردات المجتمع  iن أحيث   

M=∑    
    

مجموعة الواحدة في متوسط حجم المجموعة الواحدة في المجتمع ) متوسط عدد المفردات في ال -و
 المجتمع(

 ̅= 
 
=  
 
∑    
    

وحدة )عنقود(  فيكون:  nخترنا من ىذا المجتمع عينة عشوائية بسيطة مكونة من إذا إ  

متوسط حجم المجموعة الواحدة في العينة )متوسط عدد المفردات في المجموعة الواحدة في العينة(:. –ز   

 ̅= 
 
∑    
    

ىذا الاخير تقديرا جيدا لمتوسط حجم المجموعة الواحدة في المجتمع  عتبارإ ويمكن   

. ̅ 

ن متوسط الوحدة في العينة العنقودية  يرمز لو برمز أمن نتائج العينة العشوائية البسيطة نلاحظ   

ىو:   ̅ 

y= 
 
∑    
    

ىو : iومن ىنا يكون تقدير متوسط المجتمع   

 ̂=  ̅

 ̅
=  

   
∑    
    

 و ان :
v( ̂)=  

  
 (1-f)   

 
 

f=   
 

 

 و تقدير ىذا التباين ىو:

 ̂( ̂)=  
  

 (1-f)   
 
=   
 ̅ 

 *   
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 مثال

خترنا عينة عشوائية بسيطة مكونة من إ ،عمارة ) مبنى سكني(  400حدى ضواحي المدن من إتتكون 
سر داخل كل مبنى فحصمنا عمى الجدول التالي ) لجميع الأ yMمبنى و ثمت دراسة الدخول الشيرية  20

(.Mسر في المبنى ثمتل عدد الأiMحيث   

yi Mi  المبنى yi Mi  المبنى 
425 7 11 332 6 1 
456 8 12 403 5 2 
405 7 13 504 8 3 
508 10 14 420 6 4 
480 10 15 406 6 5 
350 6 16 702 9 6 
304 5 17 803 10 7 
340 6 18 820 12 8 
350 7 19 450 8 9 
914 10 20 368 4 10 

 المطموب: تقدير متوسط الدخل الشيري للأسرة في ىذه الناحية ؟

∑     
   =150                ∑     

   =9840                       ∑      
   =5425284 

∑     
    =1210                     ∑         

   =79543 

 الحل

سرة في ىذه الضاحية يكون:تقدير متوسط دخل الأن إ  

  ̅̅ ̅=∑    
   

∑    
   

=    
   

=65,6 

 و لإيجاد تقدير لتباين ىذا التقدير :



67 
 

sc²=  

   
∑     
   - yr Mi)²=  

   
∑     
      ̅  ∑     

   - 2  ̅r∑     
   

  )=10332. 

 ̅=∑    
   

 
=   
  

=7,5. 

 ̂( ̅r)= (1-f) *  
  ̅̅ ̅̅  *    

 
 

=      
   

 *  

      
 *      

  
 = 8, 7248. 

التقدير ىو: أو يكون الحد عمى خط  

B=2√ ̂  ̅  =2       =5,908 

 و يمكن تكوين فترة الثقة لمتوسط الدخل الشيري للأسرة عمى الشكل التالي:

ur – B ≤ u ≤ur + B 

6560-5,908≤u≤ 6560+5,908 

6554,09≤u≤6565,91 

% 95و ذلك بدرجة الثقة   

 

 إختيار حجم العينة 

إختيار حجم العينة لتقدير متوسط المجتمع.-1  

 تتأثر كمية المعمومات التي تقدميا المعاينة العنقودية بعاممين أساسيين ىما:

Nعدد المجموعات )التجمعات(  

i̅ الحجم النسبي لممجموعة 

Ϭكما أن حجم الحد عمى الخطأ التقدير يعتمد عمى 
2  
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أي عمى الإختلاف بين مجموع قيم المجموعات في المجتمع، و من أجل ذلك و حتى يكون الحد عمى 
 خطأ التقدير صغيرا فيجب إختيار المجموعات ذات الاختلافات القميمة بين مجموع قيميا.

ك يمكننا تقدير حجم العينة الذي يجب إختياره من خلال الحد عمى خطأ التقدير الذي يحدده الباحث وذل
 عمى النحو التالي:

 حيث أن:

B²= 4*    
 

 *  

 ̅ 
 *   

 
 

      ̅ 

 
=   

 
 *   

 
 

 و بوضع:

A=      ̅ 

 
 

 و بإعادة ترتيب الحدود نجد أن :

n=       

       
 

وىذا ىو حجم العينة العنقودية الذي يمثل عدد المجموعات التي يمكن اختيارىا عشوائيا من المجتمع 
cو يمكن تقدير التباين  uمتوسطولتقدير 

2
Ϭ  و تقدير متىسط حجم المجمىعةM  بحسابc

2
s  

من عينة أولية استطلاعية . mو  

 مثال:

 نرغب في تقدير متوسط الدخل الشيري للأسرة في المثال السابق حيث إعتبرنا العينة التي ثم إختيارىا
عينة استطلاعية لتقدير تباين المجتمع. فما ىو حجم العينة الذي يمكن إختياره حتى لا يتعدى خطا 

جنيو؟ 400التقدير   

 الحل:

 من حل المثال السابق وجدنا:



69 
 

N=400               ̅=7,5                     s²c=10332. 

 حيث أن:

A=      ̅ 

 
=   

        

 
=225. 

العينة المطموب ىو:يكون حجم   

n=       

       
 

n=            

                
=41 

 إختيار حجم العينة لتقدير نسبة المجتمع

فإنو يمكن إختيار حجم العينة الذي  pعندما نرغب في إختيار عينة لتقدير نسبة صفة معينة في المجتمع 
المرغوب فيو حيث نجد أن: Bيحقق خطأ التقدير   

n=       

       
 

A=      ̅ 

 
 

cو يمكننا إختيار عينة إستطلاعية لتقدير كل من التباين 
2

Ϭ و متوسط حجم المجموعت الواحذة  

في المجتمع .   ̅ 

 الفرق بين المعاينة العنقودية و المعاينة الطبقية: 

ىناك نوع من التشابو بين المعاينة العنقودية و المعاينة العشوائية الطبقية فعندما يتم تقسيم المجتمع الى 
مجموعات غير متداخمة من المفردات و إعتبار ىذه المجموعات طبقات و عندما يتم إختيار عينة 

لمعاينة العنقودية ذات عشوائية بسيطة من ىذه الطبقات و نقوم بدراسة جميع مفرداتيا فيكون لذينا ا
المرجمة الواحدة ، أما إذا اخترنا عينة عشوائية من المفردات في تمك الطبقات فيكون لذينا المعاينة 

 العنقودية ذات مرحمتين.
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المعاينة الطبقية تعطينا تقديرات لمعالم المجتمع ذات تباين صغير حينما يكون ىناك إختلاف بسيط و 
طبقة ، أما المعاينة العنقودية تعطينا تقديرات لمعالم المجتمع ذات تباين تجانس كبير بين مفردات كل 

صغير حينما تتباين بدرجة كبيرة المفردات داخل كل مجموعة بينما يكون ىناك تماثل بدرجة كبيرة بين 
 مجموعات المجتمع.

العينات العشىائية غير الاحتمالية: -2   

 

 تعريفيا:

متساوية و فرصا متكافئة لجميع مفردات المجتمع في الاختيار العينة و  ىي المعاينة لا يعطى إحتمالات
إنما تعتمد المعاينة فيو بصفة أساسية عمى التقدير الشخصي و الخبرة الخاصة لمباحث عند إختياره 
مفردات العينة. و يعتبر من إنواع العينات الشائعة إستخداميا في ميدان العموم الانسانية و العموم  

اعية خاصة في بحوث التسويق و رأي العام. و العامل الشخصي في إختيار مفردات العينة ىو الاجتم
عامل أساسي و عمى الرغم من أن ىذا النوع من العينات ليس لو من الاساس الاحصائي و العممي ما 

.19يمكننا من تعميم نتائجو إلا أن ىناك بعض الظروف العممية قد تبرر إستخدامو  

ة الاحصائية و كل ما تقدمو من قواعد للاستدلال الاحصائي لتقدير معالم المجتمع فإنيا كما أن النظري
تعتمد عمى بيانات العينة العشوائية الاحتمالية . أي أن التقديرات التي نحصل عمييا من العينات 

 الاحتمالية ىي وحدىا التي تستخدم في تقدير معالم المجتمع بدرجات الثقة المطموبة.

تعمال العينات غير الاحتمالية: ظروف اس  

يضطر الباحث لاستخدام ىذا النوع من العينات لان مجتمع الدراسة مجيول و غير ممكن تحديده  لعدة 
 عوامل أىميا:

الأميات العازبات ... و بتالي –حساسية بعض مواضيع الدراسة فمثلا دراسة مجتمعات المجرمين -
 العشوائية غير ممكنة

راسة و لكن صعوبة تحديد مفردات مجتمع الدراسة تحديد مجتمع الد-  

                                                           
19

 9( ، طرق المعاٌنة ، الطبعة الاولى، دار الفرلان، عمان، الاردن  ص 0992حسٌن علوان ،) 
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ىدف الدراسة يقتصر عمى عينة معينة من الأفراد-  

 أنواع العينات غير الاحتمالية:

العينة الصدفية: -1  

 ىي العينة التي يتم فييا إختيار مفردات الدراسة نتيجة لعامل الصدفة و ليس لأي عامل آخر 

تعتبر من أضعف العينات الاحتمالية من حيث قدرتيا الى الوصول  الى النتائج دقيقة نظرا لإرتفاع نسبة 
 التحيز لدى الباحث و إنخفاض نسبة الثميل لمجتمع الدراسة 

تتصف بسيولة التطبيق و لا تتطمب اي إجراء مسبق ، تستخدم خاصة في البرامج الاعلامية و 
اىات الرأي العام حول مسألة ما و سؤال من نقابمو مصادفة.التميفزيونية أو قياس إتج  

العينة العمدية القصدية: -  

ىي نوع من العينات التي يختار فييا الباحث مناطق محددة تتميز بخصائص و مزايا إحصائية تمثل 
المجتمع و ىي تعطي نتائج أقرب ما تكون الى نتائج التي يمكن أن يصل الباحث بمسح مجتمع البحث 

ية لموحدات كمو و من أىم نقائص ىذا النوع من العينات أنيا تفترض بقاء الخصائص و المعالم الاحصائ
موضع الدراسة دون تغيير، و ىذا أمر يتخالف مع الواقع المتغير . يكون إختيار الباحث لمفردات العينة 

 بطريقة تحكمية أو عمدية لذلك يطمق عمييا بالمعاينة العمدية أو القصدية .

 شروط إختيار العينة العمدية 

وجود إطار لممجتمع-1  

تحديد حجم العينة-2  

مواصفات لوحدات المعاينة المختارة وضع شروط و -3  

إختيار المفردات وفق الشروط المحددة مقدما-4  

 أنواع المعاينة العمدية: 
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: ىي إختيار عينة تمثل الحصص أو الفئات المختمفة في المجتمع و بنفس نسب العينة الحصصية-
في المجتمع فيجب = تيم تواجدىم، فإذا كانت العينة المطموبة من الجنسين )ذكور و إناث( و كانت نسب

أن تأخذ العينة بنفس النسبة . كما تتطمب معرفة مسبقة لمجتمع الدراسة من حيث تكوين المجموعات. 
كما تعتبر من أفضل العينات غير العشوائية لأن الباحث يختار العينة وفقا لخصائص محددة لأفراد 

الرأي العام و السبب وراء استخدام المعاينة المجتمع. يكثر إستخداميا في المؤسسات التي تيتم باستطلاع 
الحصصية ىو الاقتصاد في التكمفة و الوقت و الجيد إذ أن النتائج المتحصل عمييا غالبا ما تتحكم فييا 
ظروف زمنية ضيقة و لايستطيع الباحث تحديد إحتمال سحب أي وحدة و دخوليا في العينة و بتالي لا 

معاينة أو مدى درجة دقة معاينة.يستطيع أن يعطي حكما عمى خطأ ال  

 شروط إختيار العينة الحصصية:

وجود إطار لمجتمع الدراسة-1  

تحديد حجم العينة-2  

تقسيم المجتمع الى فئات أو طبقات عمى أساس الخصائص و الصفات معينة -3  

يترك لمباحث حرية الاختيار المفردات موضع المعاينة.-4  

يتعرف الباحث عمى فرد من المجتمع الدراسة الذي يقوده الى أفراد  : فيياعينة كرة الثمج )الشبكية (-
أخرين و ىكذا يتسع نطاق الدراسة وتسمى أيضا بالعينة المتضاعفة، تتطمب قدرة من الباحث عمى إقناع 
من يتعرف الييم من مجتمع الدراسة بالتعاون معو في إرشاده الى مفردات أخرى ، تستخدم في حالة عدم 

بكل افراد المجتمع. توفر قائمة  

العينة المتتابعة : تشبو العينة العمدية مع وجود فرق ىو أنو في العينة العمدية يحاول الباحث الحصول -
التي يدرسيا . فالمبدأ  تعمى أكبر عدد ممكن من الحالات المناسبة التي تقع في نطاق تعريفو لممتغيرا

يا. أما في العينة المتتابعة فإن الباحث يظل الاساسي ىو الحصول عمى كل حالة ممكن الحصول عمي
يجمع الحالات حتى تملأ المعمومات أو الحالات التي يحصل عمييا حتى يجمع عددا من الأفراد و 

يدرسيم ثم يجمع عددا آخر و يدرسيم و ىكذا بالتتابع حتى يحقق اليدف الذي يريد الوصول اليو من 
الات الرسوب في الثانوية العامة و لتحقيق ذلك يجمع الباحث دراسة العينة . مثال: يريد باحث دراسة ح
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عددا من الراسبين و يدرسيم و فقا لمتغيرات بحثو ، ثم يجمع عددا آخر و يدرسيم و ىكذا حتى يصل 
 الى نقطة التشبع و يحصل عمى بيانات جديدة ، فيتوقف و يعتبر أنو حصل عمى العينة التي يريدىا.

الباحث الافراد في شكل جماعات مثل العمارة التي يسكن فييا . اليدف الوحيد  العينة الكتمية: يختار-
للاختيار ىو سيولة الحصول عمى البيانات ، عينة متحيزة لا يمكن التعميم منيا و إنما نتائجيا لا تنطبق 

 إلا عمى كتمة التي إختارىا الباحث.
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